

CAÑONEOS EN FRANCIA

La situación en el frente ruso

DETALLES DE LA RETIRADA DE LOS SERBIOS

EN CURLANDIA

La ofensiva emprendida por los rusos en Curlandia tiene un fin táctico evidentemente, ya que no parece que los ejércitos del Zar se hallen todavía en condiciones de iniciar maniobras estratégicas de gran alcance, y mucho menos de pensar en la reconquista rápida de los territorios ocupados por alemanes y austriacos.

Sin embargo, esa ofensiva es de mucha importancia, porque aleja de Riga y Dunaburgo, y en general de las orillas del Duna, a los Cuerpos que acudida Hindenburg y que dirigen, subordinadamente, Lauenstein y Below.

Recordarse que Hindenburg, admirable estratega, quiso coronar la gran invasión de Rusia con un triple movimiento. Su plan era de tomar Riga y Dunaburgo y, pasando el Duna, asentarse en la meseta de Livonia, de copar a las divisiones rusas aventuradas en el ángulo lituano, de entrar en Minsk, de instalarse solidamente a todo lo largo de la línea férrea Riga-Vilna-Baranovitchi-Laninze-Rowno, y de invadir la Ucrania después de haber expulsado a los moscovitas del triángulo volhyniano empujándoles detrás del Dnieper. Naturalmente, el prólogo de la operación, por el Norte, debía ser la ocupación de Riga, y por el Sur, la evacuación por los soldados de Nicolás II del trozo de la Galitzia oriental donde continúan haciéndose fuertes y la conquista de Rowno. ¿Dieron a Hindenburg las tropas, los cañones y las balas necesarias para tanta empresa? Es posible que no. Pero, no obstante ello, los comienzos de la gigantesca operación no pudieron ser más impresionantes.

Kowno cayó luego de un furibundo ataque a lo Sauber. Su guarnición replegóse al Niemen y al Wilia. Parece que el general que la mandaba no estuvo a la altura de las circunstancias. Le han degradado y condecorado a presidio.

Casi a la vez, Leopoldo de Baviera y Macdonald atacaban desde el alto Niemen al Pripiet y Puhall, Boehm-Ermolli y Bothmer, apoyados, junto al Dniester, por Pflanzer-Baltin, acometían a los rusos en Galitzia y Wolhynia, echándoles del Zlota Lipa y rindiendo Lutsk y Dubno. Ivanoff vióse en grave apuro. Del Styr retrocedió hasta el Horu. En Kiew hubo verdadero pánico.

Arriba, Hindenburg agrupó trece divisiones de Caballería y llamando la atención de Ruský sobre Dunaburgo, cortó la línea férrea de Víba al Duna. Por la brecha se precipitaron 3000 jinetes alemanes y húngaros, llevando consigo centenares de autos-amertrallados, guarnecidos con infantes y docenas de baterías de artillería. La avalancha abatióse sobre la retaguardia rusa del Wilia y llegó hasta el camino de hierro Molodetschno-Potok, que fue interrumpido en Wileiki. Y mientras, numerosos regimientos del Czar se retiraban penosamente del Niemen al Oeste de Lidá.

Es indudable que los rusos corrieron un peligro gravísimo. Abajo, Gallwitz y Leopoldo de Baviera seguían el Niemen y llegaban casi a sus orígenes. En el Norte, Eichhorn pasaba el Wilia y entraba en Smorgon. La masa de Caballería organizada por Hindenburg inundaba la región lacustre del Sudeste del Duna. Y en las márgenes del Meretschanka, Scholtz empujaba vigorosamente.

Ruský tuvo que ordenar la evacuación de Vilna, defendida gracias a improvisadas obras de campaña. Y para que las guarniciones del ángulo lituano escaparan al aparentemente inevitable desastre, constituyó dos líneas defensivas, una entre Smorgon y Molodetschno y otra desde el Cswaja a las fuentes del Niemen y acumuló cientos de sotías al Sur del Duna y aseguróse la cooperación de Ivanoff y Evert.

Mientras Ivanoff resistía en Wolhynia y contraatacaba en Galitzia, y Evert defendía en el Schchara, el canal Oginsky y el Pripiet, Ruský rechazaba a los jinetes que habían alcanzado Wileiki, impedía, sacrificando brigadas enteras, que la tenaza alemana de Lituania cerrara sus mandíbulas de acero, salvaba del copo a los defensores del Meretschanka y fortificaba de modo formidable la cabeza de puente de Dunaburgo. El triple movimiento de Hindenburg, Leopoldo de Baviera y Linsingen, acabó en un choque paralelo, en una pugna lineal, en una serie confusa de empujones tácticos.

Como Hindenburg, no bien ve que ha fracasado un plan, imagina otro. Ruský hallóse, cuando creía restablecida la situación estratégica, con que la barrera del Duna era esaltada impetuosamente. Y debió defenderla contra catorce Cuerpos de ejército y varios miles de piezas de artillería.

Los alemanes llegaron, a costa de mucha sangre, al Norte del lago Babit, a San Olao, a la extremidad Sur de la isla de Dahlen y a las cercanías de Uxkull, en la región de Riga, y a Garbionowska e Illuxt, en la de Dunaburgo. Externados por el esfuerzo, se para-

ron. Y Ruský aprovechó de la tregua para recobrar las posiciones perdidas.

En Riga, las columnas rusas han avanzado sobre un frente de 60 verstas, desde la orilla del golfo a Uxkull, y han ocupado, al Norte del lago Babit, Frakendorff, Passevara y Kernern; al Sur, la meseta, pueblo y estación de San Olao, y en la zona de Uxkull, Bersemunde.

En la región de Dunaburgo han progresado en las cercanías de Illuxt. La batalla prosigue con gran encarnizamiento.

¿Qué hará Hindenburg en vista de dicha ofensiva? No es hombre que se dé por vencido fácilmente. Dícese que ha pedido al Kaiser se le envíe tropas sacadas de otros sectores. En Curlandia, según todos los indicios, no ha terminado todavía el período de las grandes luchas.

En el frente italiano

Comunicado oficial.

ROMA, 15. En el valle de Ledro, la artillería enemiga, situada en las pendientes de Nozzolo y Monte Pari, en Cima Doro y en Rucheta, abrió intenso fuego contra nuestras posiciones, lanzando granadas incendiarias contra Bezzecca y Pieve di Ledro, sin lograr, no obstante, causar daños en nuestras defensas, que se hallan solidamente fortificadas.

A lo largo del frente del Tirol y Trentino, así como en Carnia, no hay ningún suceso importante que señalar.

En el Isonzo continuó ayer la acción. Avanzamos hacia Javorzeck, en la cuenca de Plezzo, y en las alturas Noroeste de Goritzia.

En el Canso tomamos al asalto un fuerte atrincheramiento, llamado Della Frasche, al Sudeste de San Martin.

Nuestros aeroplanos efectuaron el día 12, a pesar de las desfavorables condiciones atmosféricas, numerosas incursiones sobre el Canso, bombardeando las estaciones de Reisenberg y de San Daniel, de Skopo y de Dottoglian, así como los trenes que en esta última había estacionados.

Nuestros aeroplanos se encontraron en su ruta con un Albatros y un aviatik, que fueron puestos en fuga por el fuego de ametralladoras de nuestros aeroplanos.

Estos regresaron indemnes a las líneas italianas.

Bombardeo de Verona.

ROMA, 14. La Agencia Stefani anuncia que tres aviones austriacos aparecieron esta mañana sobre Verona, dejando caer en diferentes partes de la población 15 bombas explosivas.

Han resultado muertas 28 personas, heridas graves 31 y leves 11.

La mayor parte de las víctimas fueron alcanzadas en la plaza de Herbes, que es la principal de la ciudad, y en donde está establecido el mercado.

Una sola bomba mató 19 personas.

Los daños materiales son poco importantes.

Nuevos datos.

ROMA, 14. La Agencia Stefani publica nuevos detalles referentes al raid de los aviones austriacos sobre Verona.

Según estos últimos informes, la plaza de las Herbes es un lugar alejado de los edificios militares y habitualmente lleno de gente.

Los muertos son 30, los heridos graves 29 y los leves 19.

En el frente occidental

Comunicado francés.

PARIS, 14. Parte de las veintitrés: «En el Artois, en el Laberinto, los alemanes lograron penetrar esta mañana, mediante un ataque brusco cerca de la carretera de Lille, en una de nuestras trincheras de primera línea.

Nuestros contraataques les han arrojado de allí inmediatamente.

El enemigo ha dejado todos sus heridos sobre el terreno.

Alrededor de Loos y de Souchez hubo simple cañoneo.

En el Norte del Aisne hemos ejecutado sobre las organizaciones alemanas de la meseta de Novvroun una concentración de fuegos, que parece haber sido muy eficaz.

En la Champagne se ha prosigue una lucha de artillería bastante viva en la región de la altura de Mesnil, y en los altos del Mosa, en el bosque de Chevalliers.»

La guerra en el mar

Una protesta.

ROMA, 14. El ministro de Estado en Italia ha dirigido a los Gobiernos neutrales una protesta por el atentado cometido contra el vapor Ancona, que sólo iba cargado con pasajeros y mercaderías destinadas a América.

Contestación italiana.

ROMA, 15. La Agencia Stefani reproduce el texto del comunicado de la flota austriaca, referente al hundimiento del Ancona, y refuta los términos en que se halla redactado, diciendo: «El comunicado austriaco es falso funda-

mentalmente. Todos los supervivientes del Ancona han testimoniado que el sumergible no hizo ninguna señal para intimarle a que se detuviera, ni disparó un solo tiro al aire.

El primer disparo que hizo Né con bala. La agresión por las armas se verificó, por tanto, sin ninguna advertencia previa.

El Ancona se dirigía a Nueva York, y no podía por tanto tener a bordo, dado su rumbo, mercancías ni pasajeros que justificaran la captura, y no tenía por qué sustraerse a la visita.

Es, pues, falso é injurioso el aserto austriaco de que la causa de que se hayan perdido tantas vidas humanas se debiera a la actitud incorrecta de la tripulación.

Por el contrario, la causa de tantas víctimas fue el cañoneo continuo del sumergible contra el transatlántico cuando éste se hallaba ya parado, y que no cesó, siendo enfiladas y cañoneadas por los austriacos las canoas, abarrotadas de infelices naufragos.»

Una declaración.

LONDRES, 14. El subsecretario del Almirantazgo hace la siguiente declaración: «La radiotelegrafía alemana del día 12 dice que los buques-hospitales ingleses están empleados para el transporte de tropas, municiones y otro material de guerra.

Tal aserción es completamente falsa, pues los buques-hospitales británicos están exclusivamente y serán siempre empleados en las condiciones previstas en las Convenciones de Ginebra y de La Haya.»

En los Balcanes

Las operaciones de los aliados.

ATENAS, 14. Ayer han llegado a Salónica numerosas tropas inglesas con el general Munro, jefe del Cuerpo expedicionario inglés.

La noticia de la próxima llegada de lord Kitchener y la actividad manifestada por los aliados, producen buena impresión.

Los ejércitos búlgaros han sufrido pérdidas terribles en su lucha contra los serbios y los anglofranceses.

A consecuencia de la derrota sufrida al Sur de Macedonia, el Estado Mayor búlgaro se ha visto obligado a desguarnecer la frontera rumana para enviar refuerzos al ejército que opera en la región de Uskub y Veles.

La noticia de la reconquista de Valandovo por los búlgaros no es cierta.

Los franceses ocupan solidamente la región, en particular las cotas 350 y 516.

Los búlgaros lanzaron numerosas granadas desde una distancia de seis kilómetros sobre Krivolac, destruyendo una ambulancia.

La estación de Gradoko fué igualmente bombardeada, pero sin resultado.

Un telegrama de origen alemán dice que el general Kuropatkin ha sido nombrado jefe del ejército ruso que ha de operar contra Bulgaria.

Los archivos del Banco Nacional serbio, que estaban guardados en Salónica, han sido transportados a Monastir.

Esta es la mayor prueba de que Monastir está actualmente fuera de la amenaza de los búlgaros.

Camino de Monastir.

AMSTERDAM, 14. La Nueva Prensa Libre, de Viena, publica un telegrama de su corresponsal en el cuartel general austroalemán que contrasta con los informes oficiales relativos a la campaña de Serbia y con el tono general de los telegramas publicados por los periódicos alemanes.

En lugar de presentar al ejército serbio huyendo, con pánico y en desorden, ante el rápido avance del enemigo, este corresponsal insiste en el pequeño número de prisioneros, sobre la naturaleza del terreno y sobre el valor de los serbios, que no se rinden. Añade que hasta la presente, los serbios han efectuado sus retiradas sin pérdidas notables.

Esto se debe a que siguen en su retirada el método ruso, procurando tener sus fuerzas intactas hasta que lleguen tiempos mejores.

Generalmente la Infantería sola combate, pues la artillería es siempre retirada antes, para que no caiga en poder del enemigo.

Un crucero italiano.

ROMA, 14. El Giornale d'Italia confirma la noticia de la llegada del crucero italiano Piemonte a Salónica, donde se halla anclado cerca de los navios de guerra anglofranceses.

La guerra por dentro

Una noche en Hulluch.

AMSTERDAM, 14. El Berliner Tageblatt publica el siguiente relato, autorizado por la censura alemana:

«En la noche crítica—dice—en que los ingleses debían perforar nuestro frente, el voluntario L., conductor de automóvil, recibió orden de llevar, tan pronto como le fuera posible, una caja de granadas de mano a Hulluch. El voluntario era, antes de la guerra, pintor en París, y vestía el uniforme, con gran orgullo, desde el principio de la campaña.

La noche era sofocante, y se iluminaba sin cesar con las fulguraciones de los cohetes.

Los obuses llovían por todas partes, removiendo el terreno ó demoliendo fortificaciones.

La carretera estaba en toda su longitud llena de caballos muertos, de vehículos abandonados y de ruinas de las casas destruidas. Cuanto más cerca se hallaba Hulluch, con más intensidad se sentía el estruendo de la batalla.

El conductor avanza con sus 2.200 granadas, que bastarían para tumbar a una división entera. Llega a Hulluch, sin el menor contratiempo. La artillería bate, por todo lo alto, su estrépito infernal. No techos se derriban unos después de otros, las casas se desploman con un ruido prolongado y ensordecedor. El automóvil avanza siempre, escalando ó sorteando los mil obstáculos que los obuses ingleses han producido, y que hacen casi imposible la marcha.

El automóvil llegó muy pronto a un abrigo. Infinidad de hombres se precipitaron sobre él, descargándole en un momento de más de 800 granadas. Pero un silbido estridente se oyó de pronto, seguido de un ruido terrible y de un clamor de gritos. Todos los hombres cayeron en tierra, muchos de ellos para no levantarse más. La barricada que protegía al voluntario se hundió, aplastando a los soldados que aún vivían.

Cuando el estruendo acabó, se levantó, y deslizándose prudentemente para no ser descubierto, espío y buscó, palpando en la oscuridad. No había ningún compañero. Nadie.

No le quedaba otra solución que huir, y con la mayor rapidez posible, porque el fuego inglés iba a comenzar de nuevo con la misma intensidad.

En esto siente que algo le sujeta las rodillas. Es un herido que gime dolorosamente y que pide ser socorrido. No quiere abandonarle, y le arrastra un poco lejos de allí. Le arranca los pantalones y le encuentra en el muslo un agujero enorme, por el que cabe el puño. ¿Qué hacer? En la aldea no hay enfermero, ni ambulancia, ni médico. Se oyen nuevos gritos. Es un grupo enloquecido de soldados sin amparo, desorientados como él. «Los ingleses han pasado», le dicen. Esta frase suena de un modo más terrible que el estruendo de los cañones y de las casas que se desploman. Un escalofrío intenso le sacude. Quiere volver por su automóvil, pero en el camino tropieza con el abrigo del Cuerpo de oficiales. Penetra, y encuentra al coronel, rodeado de los jefes, consumiendo una cena frugal.

—¿Recordáis—preguntaba el coronel a su ayudante—cuando estuvimos en Ablain separados cinco días del resto del ejército? Al anunciar al coronel la presencia del voluntario, dice aquí: —Vuestro automóvil y vuestras granadas están fuera, en la calle. Conducidlas pronto al cuartel de la división, porque aquí no hacen falta y podrían estallar a cada momento, acabando con nosotros también.

A pesar del fuego que prosigue, L. corre con su automóvil a través de las ruinas y de los escombros. Llega al cuartel de la división.

—Id en seguida al regimiento—le dicen—, a Hulluch, y entregad las granadas. Esta orden es de gran importancia.

El deshecho quisiera gritar, rebelarse, protestar. Los que le daban esas absurdas y contradictorias órdenes debían conocer la inutilidad peligrosa de hacer pasearse a un hombre con 1.400 granadas entre multitud de escombros y bajo un fuego violento.»

Los rusos

La situación estratégica.

PARIS, 14. El corresponsal del «Temps» en Petrogrado envía a su periódico la siguiente información:

«En las operaciones de Dunaburgo durante los cinco últimos días, la iniciativa ha pasado a los rusos.

El general von Below ha reducido su acción a efectuar contraataques, esperando los refuerzos prometidos por Hindenburg. No puede tomar von Below estos refuerzos de su ala izquierda por debajo de Dunaburgo, en donde sus fuerzas han sido reducidas a una tercera parte de sus efectivos anteriores; de suerte que Hindenburg está obligado a enviar fuerzas del teatro de operaciones en que él opera, es decir, las fuerzas que están inactivas desde hace tanto tiempo en los caminos de la dirección de Minsk, al Norte del Niemen superior. No es esta la primera vez que el mariscal ha recurrido a estas unidades de reservas en el sector más en calma del frente, para llevar recursos tanto a Riga como a Dunaburgo. Sin embargo, en esta última época faltan hombres de día en día, se sienta constantemente en reemplazar las tropas por medio de perfecciones técnicas, tales como el aumento del número de ametralladoras, la intervención de fusiles automáticos, el empleo de nuevos gases...

Antes, las ametralladoras de cada regimiento estaba servidas por soldados que formaban parte de estas unidades. Actualmente, los alemanes han creado Cuerpos especiales de ametralladoras, que han enviado a reforzar a la infantería como una especie de artillería. Estos Cuerpos han quedado bajo un

mando independiente y formando una reserva activa, que puede ser enviada de una unidad a otra.

Algunos sirvientes de ametralladoras hechos prisioneros recientemente pertenecían a la número 300 de estas formaciones, lo que hace pensar que son muy numerosas. El reemplazo de estas fuerzas técnicas a las fuerzas vivas indica la tendencia de pasar de la ofensiva a la defensiva y que el enemigo experimenta dificultades más serias que antes para apoderarse del Dvina, a pesar de que la ocupación de Friedriehstadt pone en sus manos una parte de la orilla izquierda del río.

En los círculos militares se cree que la concentración de refuerzos hecha por Hindenburg en el teatro Norte de las operaciones constituirá la última tentativa de los alemanes para hacerse dueños del paso del río, ó de Riga, ó de Dunaburgo antes de empezar el invierno.»

El papel de la Caballería.

PETROGRADO, 14. Dice el «Ruski Viedomosti»:

«Los teóricos que estimaban como inútil el empleo de la Caballería en la guerra habían olvidado que un organismo vivo y móvil juega un papel principalísimo, y que con ayuda de nuestra Caballería actual se encontraría en la guerra de trincheras, de alambradas y yforificaciones una brecha por la que podría avanzar como lava que es imposible detener.

Los relatos de los emigrados de Dunaburgo confirman que la Caballería alemana obra audazmente y de manera decisiva; no teme destacarse del grueso de las tropas, hace largas excursiones y no se detiene mucho tiempo en ninguna parte.

Afirmaciones comprobadas de muchos emigrados aseguran que el 12 de septiembre se presentaron los primeros escuadrones enemigos en la región de Novo Svientsan, y que el 15 del mismo mes aparecieron importantes fuerzas de Caballería en la parte del camino de hierro de Vileiki-Polotsk. Por lo tanto, la Caballería alemana no tardó más de dos días en recorrer 120 verstas, siempre combatiendo. Es un gran éxito.

En la región del ferrocarril Svientsan-Globukoe, la Caballería rusa ha hecho buena labor en un largo frente, y ha tenido un encuentro con la Caballería enemiga. A juzgar por datos precisos, del 29 de septiembre al 6 de octubre, la Caballería rusa ha conseguido avanzar 40 verstas diarias, por término medio.

Nubes de patrullas, audaces, llenas de valor y de aliento, con verdaderos actos temerarios, realizan una gran labor, mientras el enemigo hace sus últimos esfuerzos. He ahí cómo la Caballería desempeña un gran papel en la guerra.»

Impresiones de un corresponsal.

PARIS, 14. El corresponsal de guerra en Rusia de Le Journal, Ludovico Naudeau, telegrafía desde Petrogrado lo siguiente:

«Cada día se hace más y más difícil la situación del enemigo en el extremo frente Norte, donde los rusos continúan sus ataques entre Olai y el Oeste del lago Babit, tendiendo a acorralar a los alemanes en bosques y pantanos difíciles de atravesar.

Como he dicho ya hace días, el dominio del mar es una ventaja inapreciable para los aliados, porque los poderosos cañones de sus navíos bombardean sin misericordia todas las obras de defensa que los alemanes acababan de establecer en la costa.

También los alemanes envían actualmente hacia Toukonnin numerosas reservas, y por esto las operaciones se han debilitado sensiblemente en la región de Dvinsk.

Los alemanes continúan actualmente, gracias a la mano de obra conseguida a la fuerza, sus construcciones de líneas férreas en Curlandia.

Es necesario añadir, a las que ya he enumerado recientemente, la vía que construyen desde Libau-Hazempost hacia Grodzingen, y que esperan terminar en este mes de noviembre.

Su prisa en establecer nuevas líneas férreas se explica por la cruel situación en que se encuentran actualmente desde el punto de vista de la insuficiencia de los medios de comunicación hacia el Dvina.

Por eso sus heridos se aglomeran muy cerca del frente Norte en hospitales muy estrechos, sin poder ser transportados con más rapidez hacia la retaguardia.

Sus bajas, de otra parte, continúan siendo considerables, y se comprueba, como antes, que sus soldados, y hasta sus oficiales, marchan al combate completamente ebrios.

En el frente Sur del río Styr, la nueva victoria de los rusos que señaló días pasados se consiguió mediante combates encarnizados, en el curso de los cuales varios bosques y aldeas fueron tomados, perdidos y vueltos a tomar durante la noche: Gouta, Lisovskaia y Boudica, a cinco verstas de esta última ciudad.

En definitiva, el frente austroalemán está roto entre Boudka y Kolkai, localidad a orillas del Styr.

El enemigo había intentado establecer, con fuerzas considerables, en esa región del Styr,

una base de apoyo para todas sus operaciones en el sur de la Polonia, así como en dirección de Dubno y de Rovno.

Esta victoria rusa echa por tierra los proyectos del enemigo en esas dos direcciones. Se ha debido esa victoria principalmente a la superioridad del fuego de la artillería rusa y viene a consolidar la supremacía de nuestros aliados en el frente Sur.

Confesando una derrota. GINEBRA, 14. El corresponsal de la Gaceta de Francfort en el frente ruso telegrafía:

«Los rusos han emprendido una ofensiva entre Riga y Mitau.

Han logrado apoderarse de las líneas de trincheras alemanas.

El combate continúa.»

Nuevo ejército ruso. AMSTERDAM, 14. A la Gaceta de Francfort telegrafían desde Czernowitz que los rusos concentran en la Bukovina tropas en grandes masas.

En cuanto al objeto de esa expedición se oculta cuidadosamente.

Dícese que este nuevo ejército será mandado por el general Kuropatkine.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Inglaterra

La situación en Serbia.

POLDHU, 14. Según un telegrama de la Agencia Reuter en Atenas, ha mejorado considerablemente la situación militar durante los dos últimos días.

Los serbios han vuelto a dominar los pasos del Katchonik y a tomar la ofensiva, recapturando la ciudad de Tenievo.

Un rápido avance de los aliados obligará a los búlgaros, seguramente, a evacuar Uskub, quienes han sufrido un grave descalabro cerca de Veles, ciudad de gran importancia situada en el ferrocarril de Salónica a Nish.

Del frente francés.

Con ayuda de los contingentes retirados del frente ruso, los alemanes están haciendo nuevos esfuerzos para derrotar en la Champagne a los franceses y reconquistar las importantes posiciones que perdieron a consecuencia de la reciente ofensiva aliada; pero no han tenido éxito en ningún punto.

En otros puntos del frente occidental ha habido pocas luchas a corta distancia; pero la artillería demostró gran actividad.

La misión de Kitchener. Tanto en los países aliados como en los enemigos, está concentrada toda la atención sobre la misión de lord Kitchener cerca del Rey Constantino.

Una escuadra en Malta. La Prensa parisense se expresa en términos francos y resueltos en el asunto de la política griega.

El Echo, de París, abre la marcha, haciendo notar que una poderosa escuadra anglo-francesa está en Malta, dispuesta para partir al primer aviso.

Bolsa de Londres.

Los valores del caucho han sido la nota característica.

El mercado siguió animándose y los precios suben rápidamente.

El resto de los valores no ha sufrido gran oscilación, y las operaciones habituales se han visto dificultadas por la interrupción de las comunicaciones telegráficas, ocasionada por el reciente temporal.

El empréstito de guerra al 4 1/2 ha quedado: el inscrito, a 98 9/16; War stock de 3 1/2, a 90 1/2; India 3 1/2, a 90 7/8; New South Wales 4 1/2, a 1.022,97; ferrocarril de Brighton, a 56 1/4; Great Western, a 92 1/2; Great Northern, a 39 1/8; South Eastern, a 26 1/8; Midland, a 58 3/8; North Eastern, a 100 7/8; North Western, a 101 3/4; Atchisor, a 114 7/8; Baltimore, a 101 1/8; Compacto, a 197 5/8; Grand Trunk ordinario, a 121 1/6.

De Francia

Otro empréstito alemán?

PARIS (Torre Eiffel), 14. Ciertos periódicos suizos anunciaron, de origen fidedigno, la próxima emisión de un cuarto empréstito alemán.

La situación agrícola.

Los informes mensuales de los directores de los servicios agrícolas de los departamentos indican que la situación agrícola general es muy satisfactoria.

La cosecha de 1916 está asegurada, a pesar del estado de guerra y de la deficiencia de la mano de obra.

En el paso de Calais, en Brie y en Beauce departamentos que son grandes productores de trigo, tendrán sembrada su superficie normal.

Si las viñas han producido una vendimia bastante escasa, en cambio, la calidad de los vinos será muy superior.

De Alemania

Frente oriental.

NORDDEICH, 14. Parte militar.—Ejército del general von Linsingen.—En Pedgac, al Noroeste de Czartorysk, penetraron las tropas alemanas en las posiciones rusas, haciendo 1.515 prisioneros y tomando cuatro ametralladoras.

Al Norte del ferrocarril de Kowel a Sarny fracasaron, delante de las líneas austríacas, los ataques rusos.

Frente balcánico.

BALKANES. Teatro de operaciones.—Los ejércitos de Kovess y Gallwitz rechazaron en todo el frente a los serbios, después de tenaces combates. Fueron hechos prisioneros 13 oficiales y 1.770 soldados y tomados dos cañones.

El ejército del general Bodjadjeff, en combinación con las tropas alemanas, avanza a partir del Morava meridional.

Islas anexionadas.

LONDRES. Inglaterra se ha anexionado las islas Gilbert y Ellice.

De Austria

Los italianos.

NORDDEICH, 15 noviembre, 11 mañana. Viena. (Oficial).—Dicen del frente italiano de la guerra que prisioneros italianos habían manifestado ya al principio de la nueva batalla que la ciudad de Gorizia sería convertida en escombros caso de no lograr los italianos apoderarse de ella.

En efecto, desde los primeros días de los grandes combates ha caído gran número de proyectiles en la ciudad de Gorizia. Ayer, la artillería pesada italiana no cesó de lanzar una lluvia de obuses sobre Gorizia, pasando por encima de la cabeza de puente, que sigue resistiendo.

Los serbios.

Frente balcánico.—El ejército del general Kovess, después de grandes combates en la región montañosa de Serbia, sigue avanzando.

El grupo Visegrad, después de sostener combates violentísimos, se va acercando a la región del Drina inferior. En la carretera de Javor, las tropas austrohúngaras han llegado a la altura de Karagjorgow Senao, en el valle de Ibar y el vértice Norte de Plankarnokaris.

—En la región de Rasino superior, los serbios, derrotados, se han retirado, pasando por el Brug y Ploca.

Han caído prisioneros en esta operación 13 oficiales y 1.200 soldados serbios.

El ejército del general Gallwitz hizo a los serbios retroceder al valle de Toplica.

Además, los contingentes búlgaros siguen avanzando sobre el frente.

En el mar.

ROMA. Dice la agencia Stefani que, según noticias de Creta, el vapor Bosnia, de 2.561 toneladas, de la Navegación Generale Italiana, ha sido torpedeado a la altura de la pequeña isla Candia, al Sur de Creta, por un submarino que izaba bandera austríaca.

Tanto la tripulación como los pasajeros, montaron en cuatro botes. Tres de éstos han llegado hasta la isla.

LONDRES. Anuncia el Lloyd que ha sido echado a pique el vapor británico Sir Richard Andry.

Notas de la guerra

Un discurso del Presidente Wilson

En un discurso que ha pronunciado en Nueva York el Presidente Wilson, ha declarado cuál es el objeto y la extensión del programa de la defensa nacional.

Lo único—dijo—que en el interior de

nuestras fronteras nos ha causado, en los últimos meses, graves molestias fueron las voces que se elevaron en Norte de América, pretendiendo ser voces de Norte de América, pero expresando, en realidad, simpatías extranjeras. Hora es ya de que el pueblo pida el castigo.

Desarrollando el Ejército y la Marina, nuestro solo objeto era consolidar la seguridad de los Estados Unidos. Las intenciones agresivas, o las ambiciones ávidas que los Estados Unidos pudieron tener en el pasado, fueron el fruto de nuestra juventud y de nuestra despreocupación como nación. Creo con confianza que jamás volveremos a adquirir por conquista ni una sola pulgada de terreno.

La misión de Norte América en el mundo, siendo esencialmente una misión de paz, los Estados Unidos deben preparar una acción independiente y pedir el reconocimiento del derecho que tienen para esta acción, que no quiere molestar a nadie, con la creación en este país de fuerzas destinadas a defender este derecho.

El Presidente Wilson, a continuación, expuso las líneas principales de los proyectos relativos al Ejército y a la Marina, y declaró que esta última era la primera y principal línea de la defensa, pero que no es menos esencial movilizar todos los recursos nacionales.

La situación financiera

de Austria-Hungría

He aquí la situación financiera de Austria Hungría, según un economista inglés:

«Austria Hungría ha emitido hasta ahora dos empréstitos interiores, ambos de 4,50 por 100.

El primer empréstito, emitido a fines del año último, valió al Estado la suma de 2.400 millones de coronas. El resultado exacto del segundo, en mayo último, no ha sido publicado, pero parece ser que no ha llegado a 2.000 millones de coronas. Aun aceptando que alcanzase esa cifra, entre los dos empréstitos produjeron 4.400 millones.

La guerra cuesta al Imperio austrohúngaro, a creer cálculos no exagerados, un millar de millones de coronas mensualmente, y como van cubriendo de guerra, su gasto total ha debido ser de unos catorce millones de millones de coronas.

Hay unos diez millones de millones de diferencia entre lo producido por los empréstitos y los gastos de la guerra, que sólo se pueden cubrir con la emisión de papel moneda. Además, ya no puede recurrir Austria Hungría a otro empréstito interior, aunque lo intente, porque será un fracaso, y menos a uno en los Estados Unidos.

La emisión enorme del papel moneda sólo ha servido para su depreciación: en Suiza, en la semana última, se cotizaron a 79,25 las 100 coronas, lo que significa una depreciación de un 26 por 100, ya que antes de la guerra las coronas valían 105 francos.

Desde la ruptura de las hostilidades, el Imperio ha tenido buen cuidado de suspender la publicación de los balances del Banco austrohúngaro. De todos modos, su reserva debe ser inferior a un millar de millones, y en 1913 era de 1.502.598.000 coronas, de ellas 1.240.973.000 en oro.

Sentando que los billetes en circulación al fin de 1913 fueron por valor de 2.493.641.000 coronas, cubiertas en una reserva de oro en proporción de 58,3 por 100, el Imperio tendrá en circulación más de 11.000.000.000 de coronas, cubiertas por una reserva de unos 9 por 100.

Aun aceptando que pudiese terminar inmediatamente la guerra, la situación financiera de Austria sería comprometidísima, haciendo que la depreciación de los billetes fuese enorme.

VOLCAN EN ERUPCION

(Radiograma de Norddeich.) ROMA. Ayer por la mañana entró en actividad el Stromboli, causando daños en algunos viñedos.

AGUA DE SOLARES

Es el mejor remedio contra la dispepsia.

PROVINCIAS

EL NAUFRAGIO DEL «BERNABÉ»

BILBAO. (Domingo, noche.) El vapor Bernabé, perdido ayer durante su viaje de Inglaterra a Francia, pertenecía a la Compañía naviera Echevarrieta y Larriaga.

Tenia 2.300 toneladas, y había salido de Bilbao el 23 de octubre, marchando a Inglaterra. Desde Cardiff se dirigía a Burdeos con cargamento de carbón.

Lo mandaba el capitán D. Angel Zabala, de treinta y dos años, casado, que se supone que es una de las víctimas.

El primer maquinista ha telegrafiado a su familia, diciendo que se ha salvado en compañía del segundo maquinista.

El capitán, salvado.

BILBAO. (Domingo, noche.) El capitán del vapor Bernabé telegrafía diciendo que se ha salvado con 14 hombres, y que perecieron ahogados 10.

El vapor quedó partido en dos pedazos.

ANDALUCIA

El general Martí.

ALGECIRAS. (Domingo, noche.) Ha llegado el general Martí, encargándose del mando.

Una novillada.

SEVILLA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado una novillada económica.

Actuaron como matadores Mono de Triana, Mono de Puerta Arenal, Nina y Joséle.

Sobresalió Nina, que despachó su novillo con mucho arte y valentía.

Resultaron heridos leves el espada Joséle y el banderillero Pedro Rovifuz.

El «Infanta Isabel de Borbón».

CADIZ. (Lunes, mañana.) El capitán del vapor «Infanta Isabel de Borbón» comunica por radiograma que al amanecer del martes llegará a Las Palmas.

ASTURIAS

El «León XIII».

GIJON. (Domingo, noche.) Ha salido para Buenos Aires el transatlántico León XIII. Lleva 200 emigrantes.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «El-xir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas 10 la botella.

CASTILLA LA VIEJA

Fuego extinguido.

BURGOS. (Domingo, noche.) Se considera completamente extinguido el fuego de la casa de la calle de la Carnicería.

La benemérita mantiene alejado al público.

La tropa se retiró, quedando un retén de bomberos.

En la Casa de Socorro fueron curados 13 heridos, entre ellos un oficial del Ejército.

Después de un incendio.

BURGOS. (Lunes, tarde.) Durante todo el día de ayer desfiló un inmenso gentío por la calle de la Carnicería, para presenciar los destrozos de la casa incendiada anoche.

El Juzgado ha dispuesto que ingrese en la cárcel el dueño de la tienda de molduras y cromos próxima a inaugurarse, y en la cual se inició el fuego.

El detenido manifestó que hasta medio día estuvo trabajando, marchándose luego sin notar nada.

Acababa de asegurar el establecimiento en 25.000 pesetas.

El dueño de la triciclería próxima ha sufrido pérdidas por valor de 10.000 pesetas.

CATALUÑA

Incendio.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Esta mañana, a las seis, se ha declarado un formidable incendio en una fábrica de gomas, en la barriada de San Gervasio.

AVISOS UTILES

La fiebre tifoidea

La fiebre tifoidea no ataca jamás a los que usan a diario el Yoghourt-Cit. El Yoghourt es un medicamento-alimento, que mata rápidamente al microbio que produce tan terrible enfermedad, habiendo salvado muchas vidas en la última epidemia tífica de Barcelona.

Su sabor es tan agradable, que constituye un postre de leche exquisito; garantizándose únicamente el que se vende en Casa Borrell, Puerta del Sol, 5. Precio, 75 céntimos.

«LONJA DE LA PROPIEDAD», (S. A.)

Capital: 250.000 pesetas.—Domicilio: Madrid Sevilla, 4 y 6.—A. 110.—Teléfono 1.651.

Agencia General de Negocios.

Colocación de capitales sólo en hipotecas bien garantidas y con buen interés.

Cobro de créditos en cualquier punto de España en condiciones inmejorables.

Consultorio jurídico. Se admiten solicitudes para delegados provinciales donde no los tengamos.

Al acudir las bombas, el incendio había convertido en cenizas todas las existencias, quedando destruido el edificio, del que sólo quedaron en pie las paredes, y amenazan peligro de derrumbarse.

Las pérdidas se estiman en 165.000 pesetas.

Los bomberos no pudieron evitar otra cosa que el que se propagara el incendio a las casas inmediatas.

Huelga terminada.

Con arreglo a la fórmula aprobada el sábado, hoy han entrado a trabajar los obreros fideiros huelguistas.

Han quedado 29 sin ocupación; pero se han reunido los patronos, acordando hacerles un hueco en sus respectivas fábricas, para que no queden sin trabajo.

Contra el tifus é infecciones intestinales, Agua Borines, la mejor para mesa, 75 céntimos botella.

GALICIA

La huelga de descargadores.—Varias noticias.

FERROL. (Lunes, tarde.) Han fracasado las gestiones que se habían hecho para solucionar la huelga de descargadores del muelle.

Protegidos por la benemérita, los obreros esquiroleros han descargado seis buques mercantes.

También descargaron, sin que ocurriera ningún incidente, el material que trajo un vapor para el Arsenal.

Han sido detenidos otros dos sindicalistas y varias mujeres, que amenazaron a los esquiroleros.

Se confía en que no volverán a repetirse los sangrientos sucesos que se desarrollaron con motivo de esta huelga.

Los restos de un naufragio. FERROL. (Lunes, tarde.) Han aparecido en la playa de Cobas diferentes efectos que se supone pertenecen al vapor inglés que encalló al Norte del Cabo Prior.

Fuerzas de Carabineros vigilan la costa para evitar que sean robados los efectos que el mar arroja a la playa.

VASCONGADAS

Los liberales.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) El próximo domingo celebrarán un mitin los liberales, al que asistirán los de los pueblos de la provincia.

Después del mitin se reunirán en un banquete.

Partido de «foot ball».

En Irún jugaron el partido de eliminatoria del campeonato los equipos del Real Club Unión y del Jolastokietia. Ganaron los primeros por cuatro goals contra cero.

La goleta «Nuevo Julián».

Hoy ha entrado en la dársena del puerto la goleta Nuevo Julián, que ayer, a causa del temporal, corrió grave peligro de naufragar.

Folleto de «La Correspondencia de España».

ENRIQUE DEMESSE

Margot la Ramilletera

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Le quitó el papel de seda que lo envolvía y sacó una canastilla de mimbreros dorados, trenzados artísticamente.

Cintas de seda se entrelazaban con los mimbreros de aquella canastilla, que la vieja abrió con precaución.

Estaba forrada interiormente de seda color cereza y contenía objetos de todas clases, que la señora Belicard fue sacando sucesivamente y colocándolos sobre el lecho de Emilio; a saber: seis camisas de seda negra, azul, verde, encarnada, rosa y lila, doce pañuelos de la más fina batista, un par de tirantes de seda color malva con broches de plata sobredorada, un joyero conteniendo una botonadura de oro y un alfiler de corbata con un diamante muy hermoso, un bastón con puño de oro, un neceser para fumar, un portamonedas de maila de oro, una cartera de piel de Rusia

con cantoneras de plata y unos gemelos de teatro.

Pero la maravilla de las maravillas era un estuche de tocador, de plata sobredorada, conteniendo todo un juego de cepillos, limas para las uñas, tijeras, navajas de afeitar, espejo, cajas de polvos, de cremas, frascos de esencia..., todo marcado con las iniciales de Emilio.

Todos aquellos objetos costaban caros; pero la Belicard no «miraba gastos» cuando se trataba de complacer a Emilio.

La vieja colocó todo aquello sobre el lecho del artista con una alegría infantil, diciéndose que su prometido se pondría muy contento.

Cuando acababa estos preparativos oyó ruido.

Reconoció los pasos de Emilio, y con una agilidad de que nadie la hubiera creído capaz fué a esconderse en el pequeño gabinete donde el artista dejaba los objetos inservibles.

El artista entró.

Parécia preocupado.

Se quitó el abrigo y el sombrero de fieltro blando que llevaba por las mañanas, arrojándolos sobre una silla.

—¿Qué es esto?—dijo de pronto, viendo los objetos arreglados tan cuidadosamente por Olimpia.—¿Es una nueva sorpresa de la vieja! Decididamente, hace bien las cosas.

—¿La vieja...?—Había dicho la vieja!

Al oír aquella palabra, la Belicard sintió un choque en el corazón, que latió precipitadamente.

Se sentía presa de un temblor súbito,

hasta tal punto, que tuvo que hacer un esfuerzo para que Emilio no oyese ningún ruido que la delatara.

Quería saber más, quería conocer todo el pensamiento de su amante.

Aquella palabra que había pronunciado había excitado su desconfianza.

¿La engañaría?

¿Habría consentido en ser su esposo sólo por el dinero?

La señora Belicard sufría atrocemente con este descubrimiento.

Emilio seguía haciendo el inventario de los regalos, extasiándose en su contemplación.

Clavó el alfiler en su corbata y se miró al espejo, recreándose en los resplandores multicolores del diamante; puso los gemelos en su camisa, se apoyó en el bastón, examinó la cartera, sacó la pitillera, graduó los gemelos de teatro y, por último, se le ocurrió ponerse una de las camisas de seda.

Muy satisfecho, no pudo por menos de exclamar:

—¡La vieja hace bien las cosas! Yo le seré fiel lo menos ocho días... Le pagaré así los gastos que ha hecho por mí. ¡Quién habría de decirme que un día me encontraría reducido a casarme con una vieja momia, apergaminada, desdentada, calva!...

Aquello era demasiado.

La señora viuda de Belicard creyó que su dignidad no le permitía oír más, y se dispuso a salir de su escondite.

Pero de pronto se quedó como clavada en el suelo al oír decir a Emilio:

—¿Es ella!...? Esta vez no se me escapará!

La señora Belicard, muy sorprendida, vió entrar en la habitación a Adela Rosignolet, portadora del vigésimo ramo encargado por ella.

—¡Ah! ¿Sois vos, linda joven!—dijo Emilio.

—Soy yo, sí, señor. Os traigo el último ramo ofrecido por la viuda de José Belicard de Aurillac.

—¡El último, dices bien, el último!—pensó la viuda Belicard.—¿Veinte luis en ramos a este miserable! ¿Era preciso que yo fuese imbécil! Pero se acabó la broma.

—Entonces, hija mía—dijo Emilio,—¿no os será más?

—No, señor.

—¿Estoy muy afligido, hermosa!

—¿Por qué?

—Porque sois linda como un amor, y yo me complaço en veros.

—Pero, señor, vais a casaros muy pronto; debéis guardar para vuestra futura esposa las bellas cosas que me decís.

—¡Bravo!—murmuró la Belicard.—Esta florista es una buena persona

LAS ELECCIONES MUNICIPALES

EN MADRID

Datos definitivos Palacio

Elige cuatro.

D. Alvaró de Blas, a.	2.220
D. Hilario Crespo, a.	1.980
D. José Gabilán, d.	1.964
D. José Hidalgo, l.	1.620
D. José María Muñoz, m.	1.348
D. Luis González Cuartero, l.	1.299
D. José María Cuartero, l.	1.220
D. Alfredo Serrano Jover, m.	1.085
D. Alfonso Dorado, r.	1.062
D. Faoundo Castell, r.	925
D. Rosendo Castell, r.	866
D. Fernando Merino, r.	812
D. Cosme Sánchez del Alamo, l.	312

Inclusa

Elige cuatro.

D. Feliciano Alvarez, l.	2.034
D. Alberto Aguilera Arjona, r.	1.962
D. Tomás Pérez Toleda, l.	1.814
D. Francisco Largo Caballero, s.	1.762
D. Florentino Andueza, r.	1.735
D. Heliodoro González, m.	1.014
D. José Díaz-Cuartera, a.	998
D. Eusebio Guerrero, l.	615
D. Felipe Fermín García, l.	338

Congreso

Elige uno.

D. Alejandro Fernández Moreno, l.	2.266
D. Antonio Ballesteros, m.	1.824
D. José María Martín, r.	1.240

Buenavista

Elige tres.

D. Miguel Maura Gamazo, m.	1.893
D. Manuel Terceiro, a.	1.690
D. Luis Garrido, l.	1.514
D. Ramón del Río, m.	1.573
D. Rafael Martínez Nacarino, a.	1.310
D. Pedro Rico, r.	1.249
D. Miguel Tato Amat, r.	974
D. Juan Miguel H. Sotolongo, l.	324

Universidad

Elige uno.

D. Manuel Ramos, r.	2.070
D. Protasio Fernández Alonso, a.	1.970
D. José Gutiérrez, m.	1.095
D. Ricardo García Prieto, r.	33

Centro

Elige uno.

D. Juan Angel Sains de Baranda, a.	1.939
D. Luis Sanz de Madrid, l.	1.575
D. Gerardo Bustillo, m.	1.368
D. Rafael Heredia, r.	939

Hospicio

Elige uno.

D. Ramón Herrero, a.	1.786
D. José Fernández Cancela, l.	1.421
D. Ramón Rodrigo, m.	986
D. Juan Santiago Rodríguez, r.	950

Hospital

Elige tres.

D. José Corona, r.	2.107
D. Daniel Anguiano, s.	1.997
D. Celedonio Leyán, m.	1.578
D. César Donoso, a.	1.434
D. Manuel Varela Seijas, a.	1.193

(Faltan datos de la sección 27, que no alterarán el resultado de la elección.)

Latina

Elige cuatro.

D. José Noguera, r.	2.594
D. Bernardino Castillo, r.	2.208
D. Justo Calvo, a.	1.577
D. Alfonso Cernuda, a.	1.496
D. Luis Monedero, r.	1.430
D. José Caballero, d.	1.254
D. Pedro Lozano, l.	1.224
D. José García Cernuda, m.	1.129
D. Zoticó Sánchez, m.	1.079
D. Bustaquión Martín, l.	1.043
D. Ramón Prieto, l.	993
D. Alfredo Fischer, r.	289

LA DIRECCION DE SEGURIDAD

Detenciones.

A consecuencia de delitos electorales fueron ayer detenidos en el distrito del Congreso tres individuos; en Buenavista, cuatro; en Universidad, seis; en Palacio, nueve; en Inclusa, tres; en Centro, uno, y en Latina, cinco.

Casi todos los detenidos fueron puestos en libertad; algunos fueron puestos a disposición del Juzgado correspondiente.

EN LOS CENTROS ELECTORALES

La animación en los centros electorales de los candidatos triunfantes era anoche grandísima.

En la Casa del Pueblo, con motivo del triunfo de los dos socialistas, Anguiano y Largo Caballero, reinaba gran entusiasmo.

En el Círculo de la Juventud maurista se congregaron gran número de individuos, que aplaudieron a la llegada del candidato triunfante, Sr. Maura (D. Miguel).

Este, acompañado del diputado a Cortes Sr. Delgado Barreto, salió del Círculo rodeado de gran número de jóvenes mauristas, que los ovacionaban incesantemente.

El grupo fue engrosando hasta llegar a la Puerta del Sol, donde fue disuelto.

Se practicaron dos ó tres detenciones.

Los detenidos, á instancias de los señores Maura y Barreto, fueron puestos en libertad. Y no hubo anoche más incidentes dignos de anotarse.

En Gobernación

El Sr. Sánchez Guerra manifestó esta mañana á los periodistas que estaba archisatisfecho del resultado de la elección de ayer en Madrid.

Los motivos son, en primer término, por haber triunfado quince monárquicos, nueve de la candidatura ministerial publicada por La Epoca.

El resultado de la elección de ayer hace elevar á 35 el número de los monárquicos en el Municipio de Madrid.

Este, en 1.º de enero, quedará formado por 15 conservadores, 11 liberales, 2 demócratas, 3 de la Defensa social, 11 republicanos, 4 socialistas, 2 mauristas y 2 reformistas.

Hizo resaltar, como muy significativo, el hecho de que en el distrito de la Latina, donde venían dominando hace mucho tiempo por los republicanos, han triunfado dos conservadores, cosa que hace años no había ocurrido.

Con este motivo tributó un gran elogio á los monárquicos de dicho distrito y á los directores de la elección, especialmente al señor Garay.

Igual ha ocurrido en el distrito de la Inclusa, donde han triunfado un liberal y un reformista.

Algo parecido se registra en la Universidad, distrito también de antiguo dominado por los republicanos.

Al candidato monárquico solamente le han faltado cuarenta votos para triunfar.

En Palacio, además de los tres ministeriales, ha triunfado un liberal, que no pertenece á los elementos que alardeaban de dominar el distrito.

También hizo notar el ministro de la Gobernación que no se habían registrado ninguna clase de coacciones, pues la denuncia por compra de votos no se imputa á los ministeriales.

Es tanto más significativo el triunfo de los monárquicos por cuanto que las izquierdas luchaban, todas unidas, contra aquéllos, divididas.

Elogió igualmente los trabajos de los mauristas, que han conseguido dos puestos, siendo muy significativo el del Sr. Leyán en el distrito del Hospital.

Atribuyó en parte el triunfo de los ministeriales, á que fueron designadas personas de arraigo, y que tuvieron tiempo para hacer propaganda y trabajar bien la elección.

Hizo votos porque ahora, tanto monárquicos como republicanos, prescindiendo de la significación política, trabajen en defensa del pueblo de Madrid, confiando en que así lo hagan, por ser todos personas de condiciones para ello.

De provincias no ha recibido todavía datos definitivos, no ocultando las impresiones de que los liberales habían tenido buenos resultados.

Ha comenzado á recibir noticias de algunos incidentes de provincias, que ya publica la Prensa.

EN PROVINCIAS

EN BARCELONA

BARCELONA. (Domingo, noche.) Terminado el escrutinio han resultado elegidos 11 regionalistas, 10 radicales, un nacionalista, un jaimista, un liberal y un independiente.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) El resultado de las elecciones de ayer ha causado sorpresa.

En primer lugar, resucitaron en ellas procedimientos que, como el de las ruedas de electores falsos, hacía muchos años que había desaparecido.

El número de ruedas de falsos electores que circularon fué mayor en estas elecciones que en las últimas.

También se echó mano del procedimiento de hacer disparar en las calles de algunos distritos, sin duda para atemorizar, pues no resultó herida ni contusa persona alguna.

Los republicanos perdieron un puesto en el distrito primero, cuyo distrito era considerado como baluarte suyo, y en el cual iban al copo, que salió mal.

La derrota del diputado Sr. Corominas, jefe del partido nacionalista republicano, ha causado mucha impresión.

La coalición radical nacionalista presentaba 16 candidatos: 11 radicales y 5 nacionalistas.

Han sido elegidos nueve y dos, respectivamente.

Esta derrota del partido nacionalista, que llegó á tener doce puestos cuando iba sola, hace cuatro años, ha sido muy comentada.

Los regionalistas han sacado nueve de los doce que presentaban, y los jaimistas, uno de dos.

El futuro Ayuntamiento se compondrá de veinte radicales, veinte regionalistas, tres nacionalistas, tres liberales, dos jaimistas, un republicano independiente y un liberal independiente.

Comparado el futuro Ayuntamiento con el actual, resultan ganando los republicanos un lugar, los regionalistas cuatro y los liberales y jaimistas uno cada uno.

La baja en el número de votos emitidos ha sido formidable, calculándose que los radicales han tenido cinco mil votos de menos y los nacionalistas tres mil, habiendo aumentado, aunque en exiguo número, los votos de regionalistas, jaimistas y monárquicos liberales.

La coalición republicana alcanzó 23.000 votos y los regionalistas 17.000.

Como en iguales casos, todos los partidos se atribuyen la victoria, desde «El Progreso», órgano de los radicales, que así lo consigna, hasta «La Veu» y «El Correo Catalán».

Fueron muchos los presidentes y adjuntos que no se presentaron.

Han sido denunciados al Juzgado algunos de ellos por abandono de funciones.

Ha ingresado en el cárcel un sujeto que, cerca de un centro electoral, donde se organizaban ruedas de falsos electores, hizo varios disparos contra un individuo de la Policía.

Uno de los proyectiles alcanzó al policía; pero no le hirió, por haberse incrustado

la bala en el mango de un cuchillo que llevaba en un bolsillo, y que había cogido á un ratero.

—De Igualada comunican que en un distrito iban los republicanos al copo. Antes de acabar la votación se presentaron unos carlistas, promoviéndose una contienda entre unos y otros. Se cruzaron varios disparos, que fueron contestados por los que se hallaban en el interior del colegio, y de la colisión resultaron muerto un jaimista y heridos cinco individuos más.

Entre estos últimos hay una niña de cuatro años que pasaba por allí.

—Comunican de Granollers que uno de los automóviles que transportaba electores de las afueras al interior, por la carretera de Cardedeu, dió un viraje en falso, chocando contra un árbol y quedando destrozado completamente.

Resultaron contusas seis personas que en el mismo iban.

—De Tarragona dicen que en el pueblo de Rocafort tuvieron que suspenderse las elecciones por la actitud del vecindario, que quería linchar á uno de los candidatos.

En las demás poblaciones de la provincia, las elecciones se han hecho normalmente.

EN BILBAO

Pedradas y balazos en La Arboleda.—Drs muertos y varios heridos.

BILBAO. (Domingo, noche.) El resultado de las elecciones en la capital ha sido el siguiente: siete nacionalistas, seis republicanos, tres socialistas, tres jaimistas y un independiente.

Ha ido derrotado el único candidato conservador adicto que apoyaba el Gobierno, y que se indicaba para alcalde.

En enero será preciso nombrar alcalde á un concejal nacionalista, pues en el nuevo Ayuntamiento, en el que tendrán mayoría los conjuncionistas, no habrá ni un concejal afecto á los partidos monárquicos gubernamentales.

Comunican del pueblo de La Arboleda, enclavado en el centro de la zona minera, que reinaba gran efervescencia, porque los sindicalistas católicos presentaban candidatura enfrente de los socialistas.

Se habían adoptado grandes precauciones, por lo que no tuvieron importancia los muchos incidentes surgidos durante el día.

A las cinco y media, cuando se hacía el escrutinio, estando el local lleno de público, se apagaron las luces, y mientras unos rompían las urnas, otros lanzaban una lluvia de piedras y balazos.

Muchos de los que estaban en el local se arrojaron por la ventana.

Se sabe que quedaron dos muertos y que hay varios heridos, entre ellos un guardia civil llamado Benito Díaz.

Datos rectificadas.

BILBAO. (Domingo, noche.) Los datos respecto al resultado de la elección telefonados anteriormente fueron tomados de los resultados expuestos en las puertas de los colegios.

A última hora dicen en el Gobierno civil que ha triunfado el candidato ministerial don Ramón San Pelayo, quitando el puesto á un jaimista.

EN VALENCIA

Manifestación y tiros.

VALENCIA. (Domingo, noche.) A las siete de la tarde, una manifestación de unos dos mil republicanos se ha presentado ante el Ayuntamiento, entrando en grupo hasta el patio. Los manifestantes, á gritos, pedían el acta que decían les habían robado.

Cuando mayor era la confusión, sonaron dos disparos, y como consecuencia de esto se presentó el jefe de la Guardia municipal con algunos guardias, que desalojaron el patio, y después cerraron las puertas.

Una Comisión de manifestantes ha subido, y ante la Junta municipal del Censo ha reclamado de la desaparición del acta de la sección 35, que decían daba á los republicanos una mayoría de catorce votos.

El presidente de la Junta municipal ordenó que compareciera el empleado municipal que actuaba de secretario en la sección 35. Dijo el empleado que le salió al encuentro un grupo de desconocidos, que, revolver en mano, le arrebataron el acta, no consiguiendo recuperarla, á pesar de haber perseguido á los del grupo.

Mientras declaraba el empleado, reanudaban los manifestantes, que estaban en la calle, sus protestas, acusando á un cabo de la Guardia municipal montada de ser el autor de los disparos.

Para sincerarse de la acusación, el cabo de municipales entregó su revólver al candidato republicano Sr. Beltrán, el cual comprobó que no le faltaban cápsulas. Después, al reclamar el cabo la devolución del revólver, dijo el Sr. Beltrán que se lo habían quitado, por lo que el jefe de la Guardia municipal instruye las oportunas diligencias.

Las balas de los disparos se encontraron al pie de la escalera del fondo del patio, y precisamente á espaldas del sitio en que estaba el cabo acusado, y además no parece que sean proyectiles de arma de reglamento.

La manifestación, disuelta ante el Ayuntamiento, se reorganizó y se dirigió al Gobierno civil, dando vivas y muera. Una Comisión subió á formular la protesta ante el gobernador, quien ofreció á los comisionados proceder en justicia.

Siguieron los manifestantes recorriendo las calles, por lo que en las contreras, en el Ayuntamiento y en los Círculos Conservador, Tradicionalista y de la Liga Católica se había establecido retenes de fuerzas de Seguridad y de la Guardia Civil para evitar desmanes de los manifestantes.

El resultado de las elecciones en la capital ha sido un fracaso para la coalición monárquica, formada por conservadores adictos, mauristas, liberales, carlistas, Liga Católi-

ca y demócratas, que presentaban 18 candidatos y sólo han triunfado 12.

De los 16 que presentaba la coalición de las izquierdas, formada por republicanos de todos los matices, socialistas y reformistas, han triunfado 13.

Pareció el acta.

En Valencia la tranquilidad esta noche es completa.

El acta de la sección 53, que había sido robada, ha parecido á última hora y ha sido enviada á la Junta municipal del Censo, y el duplicado, al Casino Republicano.

Parece que el acta referida no alterará el resultado de la elección.

De la provincia.—Estocada á un candidato. Una rifa.

VALENCIA. (Domingo, noche.) En el Gobierno civil se reciben datos del resultado de las elecciones en los pueblos de la provincia. Han triunfado en todos los conocidos los conservadores adictos y los liberales, llevando los primeros mayoría.

De Enguera dicen que el elector Vicente Marín atravesó con un estoque al candidato Manuel Vega, y después el mismo Marín disparó dos tiros contra el fiscal municipal, sin hacer blanco.

En Petres rifieron un interventor y dos electores, resultando los tres heridos, el primero de gravedad.

EN MALAGA

Tiros, palos y bofetadas.

MALAGA. (Domingo, noche.) Las elecciones han sido muy reñidas y accidentadas.

Ha habido tiros, palos y bofetadas; no hay heridos de gravedad.

Catorce secciones quedaron sin constituir. Aunque faltan datos, se supone que han triunfado los candidatos de la coalición monárquica, que luchaban contra la Conjunción republicana.

También luchaban los mauristas, reformistas y liberales independientes.

A pesar de haber perdido puestos los republicanos en estas elecciones, quedan todavía en mayoría en el Ayuntamiento.

EN SALAMANCA

Atropello á unos guardias.

SALAMANCA. (Domingo, noche.) Al salir unos guardias de Seguridad de la primera sección del tercer distrito con la documentación del resultado de la elección, en el camino del Gobierno civil, unos 300 ferroviarios se arrojaron sobre los guardias, arrebatándoles la documentación y rompiéndola.

Esta sección, que por lo tanto falta, puede cambiar el resultado de la elección.

EN GRANADA

Interviene la Guardia Civil.

GRANADA. (Domingo, noche.) Las elecciones han sido muy reñidas, habiéndose cruzado disparos, resultando heridos, y en algún colegio rota la urna.

Han triunfado once conservadores, nueve liberales y un demócrata.

En el colegio del Instituto desalojó al público la Guardia Civil, molestando al diputado á Cortes Sr. Lachica, el cual protestó ante el gobernador civil.

EN ALMERIA

Rotura de urnas.

ALMERIA. (Domingo, noche.) Las elecciones han sido reñidas.

En el distrito quinto, donde luchaban dos conservadores adictos y un socialista, hubo incidentes que ocasionaron rotura de urnas, por lo que se ha declarado nula la elección y habrá de repetirse.

El resultado en los otros siete distritos ha sido: seis conservadores adictos, cuatro mauristas, cuatro liberales y un bloquista.

EN BURGOS

Un incendio.

BURGOS. (Domingo, noche.) Han triunfado cinco liberales, dos conservadores, dos tradicionalistas, un republicano, dos independientes y uno indefinido.

Las operaciones del escrutinio se retrasaron á causa del formidable incendio de una casa de la calle de la Carnicería, frente al palacio de la Diputación y al Gobierno civil.

Quedaron sin luz los colegios electorales por la necesidad de cortar la corriente eléctrica para evitar desgracias con la caída de los cables en el lugar del siniestro, donde acudieron las autoridades, la Guardia Civil, tropas y los bomberos, que extinguieron el fuego.

EN SEVILLA

Una urna rota.

SEVILLA. (Domingo, noche.) Se han verificado las elecciones, notándose gran retraimiento en el cuerpo electoral.

En el colegio décimo un elector dió un puntapié á una urna, rompiendo ésta; pero la elección siguió en este colegio, por entender los liberales que el suceso no invalidaba la legalidad de la elección. Los conservadores se retiraron.

También en un colegio de la calle de Mariscal un grupo trató de agredir al presidente de la sección, se armó un monumental escándalo y hubo algunos golpes, de los que resultó lesionado un guardia que estaba prestando servicio.

Han triunfado los liberales, sacando 13 puestos.

Los conservadores han sido derrotados.

EN NAVARRA

Urnas rotas.

PAMPLONA. (Domingo, noche.) El Ayuntamiento de Pamplona quedará constituido en enero próximo por doce concejales de la coalición de las izquierdas y doce carlistas.

En Estella ha sido derrotado el bloque formado por los «nabapartarras» y los conservadores, triunfando los liberales y un jaimista.

En Tudela venció la candidatura de la coalición de las izquierdas.

Se reciben noticias de Corella y de Cirtrunigo, diciendo que se ha perturbado el orden, surgiendo colisiones y siendo rotas las urnas.

Se ignoran detalles.

EN ALGECIRAS

Un herido grave.

ALGECIRAS. (Domingo, noche.) Han salido triunfantes cuatro conservadores, cinco liberales y un republicano.

Hay un herido grave.

Se ignora la forma en que ha ocurrido el incidente.

EN TOLEDO

Una urna rota.

TOLEDO. (Domingo, noche.) Se han celebrado las elecciones con animación y algunos incidentes.

En la tercera sección del distrito quinto se suscitó una rifa y fué rota la urna. En esta sección se repetirá la elección el martes próximo.

El resultado en los cuatro distritos donde se ha verificado la elección ha sido: conservadores, tres; liberales, dos; demócratas, dos; maurista, uno, y carlista, uno.

EN SANTANDER

SANTANDER. (Domingo, noche.) Las elecciones han transcurrido tranquilas, á pesar de ser muy reñidas.

Los republicanos, que habían amenazado con ganar á tiros las elecciones, han sido derrotados.

Han triunfado cuatro adictos, tres mauristas, tres liberales, tres católicos, dos reformistas y dos republicanos.

EN CADIZ

CADIZ. (Domingo, noche.) Se han verificado las elecciones sin incidentes graves, á pesar de ser muy reñidas y de la agitación en Los Barrios y La Línea, donde se intentó romper las urnas.

Los estudiantes jaleaban al candidato señor Ruiz Villegas, presidente del Círculo Escolar, que ha sido derrotado.

En extramuros se pagaron los votos á cinco duros.

El resultado ha sido el siguiente: liberales, cuatro; demócratas, nueve; republicanos, dos; reformistas, dos, y un radical.

Los liberales romanonistas, que luchaban contra todas las fracciones coligadas, han alcanzado un gran triunfo, pues han vencido todos los candidatos que presentaban, menos uno.

Quedaron empatados un conservador y un católico, sobre cuyo empate habrá de decidir el Ayuntamiento.

EN ZARAGOZA

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Luchaban 47 candidatos.

Trece republicanos, nueve liberales independientes, siete romanonistas, diez conservadores, cuatro mauristas y cuatro tradicionalistas.

Triunfaron cuatro conservadores, cuatro romanonistas, seis liberales independientes y cinco republicanos.

EN OVIEDO

OVIEDO. (Domingo, noche.) Las elecciones han sido muy reñidas.

Se ignora el resultado definitivo de la elección por no haberse verificado ésta en algunos colegios rurales.

Se sabe, no obstante, que han sido derrotados los candidatos republicanos y socialistas.

Los mauristas, que luchaban sin apoyo de nadie, triunfaron.

También han salido concejales conservadores y reformistas.

EN PAMPLONA

PAMPLONA. (Domingo, noche.) Las elecciones municipales en la capital han sido muy reñidas.

En los colegios del Teatro, del Parque de Incendios y del Instituto han triunfado siete de la coalición liberal y seis carlistas.

Alcanzó la votación máxima el candidato liberal.

La derrota del carlismo es muy comentada. Los liberales están satisfechos.

EN ALICANTE

ALICANTE. (Domingo, noche.) Los liberales presentaban diez candidatos, que han triunfado.

El nuevo Ayuntamiento lo compondrán ocho ministeriales, veintidós romanonistas, cinco republicanos y un radical.

Felicitaciones al conde de Romanones.

ALICANTE. (Domingo, noche.) Aún se desconoce el resultado de la sección de Taharca, pero no variará el resultado.

Todos reconocen el triunfo señaladísimo de los romanonistas, saltando los diez victoriosos.

Se han dirigido numerosos telegramas de felicitación al conde de Romanones.

Los tres candidatos reformistas han sido derrotados.

La urna del colegio del Matadero fué rota de un estacazo.

El diario liberal romanonista ha publicado un extraordinario.

EN HUESCA

Jornada tranquila.

HUESCA. (Lunes, tarde.) La jornada electoral ha sido muy tranquila, á pesar de haber sido reñida la lucha en Barbastro, Ayerbe, Almodóvar, Cariñena, Castejón y Monegro.

Según los datos oficiales recibidos de 40 pueblos, han triunfado 59 liberales, 55 independientes, 25 adictos, 5 conservadores, 2 republicanos y 1 demócrata; apareciendo 14 sin filiación política en la capital, con 35 pueblos en los que se ha aplicado el art. 29.

En el pueblo de Grefón, sin candidatos, votaron 147 electores con papeletas, que decían: «Repartimiento general; protesta contra la política».

En Villa Bieses no hubo votación por no presentarse candidato.

EN BAILEN

BAILEN. (Lunes, tarde.) En el vecino pueblo de Baños de la Encina, para las seis vacantes á concejales han sido elegidos cuatro demócratas y dos conservadores.

LOS TEATROS

FRACILITAS

Un error.—En la reseña en que ayer damos cuenta de la reprise de El puñao de rosas en el teatro Price, por un error material se decía que el actor cómico que tan buen éxito alcanzó era el Sr. Palacios; era el Sr. Aparici.

Hacemos espontáneamente esta aclaración. Español.—Las canciones epigramáticas que tan extraordinario éxito han logrado, valiéndose todas las noches al maestro Vives y a la celebrada Amalia Isaura ruidosas ovaciones, se volverán a dar en función de tarde el próximo jueves, a petición de numerosas familias que desean conocer tan culto y característico espectáculo. Todas las noches, audiciones de estas canciones, representándose antes el drama en tres actos, de D. Luis de Terán, La patria.

Apolo.—El martes, cuatro secciones sencillas, representándose: a las seis, El tren de lujo; a las siete y cuarto, Las señoras del silencio (reestreno); a las diez y cuarto, La comedia, y a las once y media, El nido del principal.

El jueves, 8.º vermouth de gran moda en sección doble, a las seis de la tarde, con el siguiente programa: Las señoras del silencio y El nido del principal. En la presente semana, estreno de la zarzuela cómica en un acto, dividido en tres cuadros, libro de Serafín y Joaquín Álvarez Quintero, música de María Rodrigo, titulada Diana cazadora ó Pena de muerte al amor, para la que ha pintado tres decoraciones el escenógrafo D. Luis Muriel.

Esclava.—El miércoles, a las seis en punto de la tarde, se verificará el estreno del vodevil en tres actos El capricho de las damas, libro de Ricardo Blasco, música del maestro Foglietti.

El reparto de la nueva obra es el siguiente: Elena, Srta. Lahera; Carlota, Srta. Vilar; Valentina, Srta. Haro; la Marquesa, señorita Saavedra (L.); la Gran Duquesa Anastasia, Srta. Mesejo; Amparo, Srta. Torres; Matilde, Srta. Girona; Luisa, Srta. Saavedra (T.); Justina, Srta. Espinosa; Carola, señorita Aliaga; Mercedes, Srta. Escuer; Rosa, Srta. Aceña; Laura, Srta. Gómez; Lambert Matifán, Sr. Peña; Sixto, Lorente (J.); Morot, Sr. Allen Perkins; Mayat, Sr. Sola; Cascabel, Sr. Barta; Próspero, Sr. Lorente (E.); Criado primero, Sr. Vallejo; Criado segundo, Sr. Carreres.

El decorado de El capricho de las damas es del notable escenógrafo Sr. Martínez Gari. Cómico.—Mañana se pondrá en escena en este teatro, a las diez y cuarto de la noche, el aplaudido viaje en cuatro actos, divididos en diez cuadros, Los perros de presa, gran éxito de esta compañía.

En la presente semana se verificará el estreno de la farsa en dos actos, original de Carlos Arniches, titulado La casa de Quirós, para la que ha pintado dos decoraciones el reputado escenógrafo D. Luis Muriel.

Novedades.—El martes, día de moda, a petición de numerosas familias que por lo inoportuno de la hora no pueden asistir a la sección última de la noche, se representará por primera vez en la sección de las seis la extraordinariamente aplaudida obra, recientemente estrenada, original de Ernesto Polo, música del maestro Ubeda, titulada La declaración de Guerra, representándose también en la sección de las once y tres cuartos. La aplaudidísima zarzuela en un acto La famosa continúa proporcionando llenos rebosantes en todas sus representaciones. En la presente semana se verificará el estreno de la obra El tío de las caídas.

Infanta Isabel.—El martes, a las diez de la noche, sección doble, se representará la graciosísima comedia en tres actos Las de Cahn, cuya interpretación ha proporcionado tan enorme triunfo a la compañía que dirige el eminente Tallaví.

En breve estreno de la comedia La gloria de los Pinzones. Prosiguen con gran actividad los ensayos de la obra de D. Benito Pérez Galdós titulada Sor Simona.

Vodevil.—La Empresa de este teatro ha comenzado las reformas que tenía anunciadas. Ha contratado de nuevo a la notable actriz Trinidad Rosales, mujer de sugestiva belleza, que había ya pertenecido a la compañía al principio de la temporada, con la Empresa anterior, obteniendo ruidosos éxitos en cuantas obras tomó parte.

Dicha actriz debutará el próximo miércoles con el estreno del vodevil en tres actos, El bebé de mi mujer, de cuya obra, que, aunque original, es una feliz imitación del vodevil francés, con su salsa picante y situaciones picarescas y atrevidas, y nunca groseras, tenemos las mejores referencias.

En dicha obra toman parte, además de Trinidad Rosales, las no menos encantadoras actrices Paquita Calvo, Teresa Camacho, así como el resto de la compañía, cuyo cuadro artístico no ha disminuido por esto lo más mínimo.

El local se ha mejorado también todo lo posible, dotando el peñor de butacas de dos pasillos laterales, ensanchando las filas, improvisando una pequeña sala de fumar, y dotando el teatro de calefacción por agua caliente, con lo que la estancia en el resulta sumamente agradable y cómoda.

No obstante el extraordinario aumento de gastos que todo esto representa, no se han variado los precios de las localidades, no siendo de extrañar que el público premie los esfuerzos de la Empresa.

Barbieri.—Con brillante éxito sigue actuando la compañía de zarzuela de Paulino Victoriano.

En las obras Lysistrata, La generala y Juegos malabares alcanzaron grandes triunfos la triple Sra. Vicente y el tenor Sr. Victoriano, en unión de la Sra. García, señorita Salvador y Sres. Talavera, Beut (L. y E.), Salvador y el maestro Amat.

El jueves se estrenará la obra Gente de alforjas. El martes se reprisarán las obras Los cadetes de la Reina y La corte de Farabón.

Trianon-Palace.—Mañana, tercer martes de gran gala, se verificará en este aristocrático teatro el estreno de las magníficas películas Los caballeros de la noche y Cómo se hace amar Salustiano, de asunto graciosísimo, completando el programa otras películas no menos interesantes.

La Empresa ruega a las señoras que tienen encargadas localidades se sirvan mandar recogerlas antes de las cinco de la tarde.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 13, Dia 15. Includes sub-sections for 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, and various bank and company shares.

BOLSA DE BARCELONA table with columns for 4 por 100 Interior, 4 por 100 Amortizable, and other market indicators.

BOLSA DE BILBAO table with columns for various market indicators and share prices.

Transportes de mercancías

desde las estaciones férreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias a domicilio. Agencia Sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.580. Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pío. Teléf. 801.

Espanoles fallecidos en el Extranjero

El cónsul general de España en Manila participa al ministerio de Estado el fallecimiento de los súbditos españoles: Juan Teus Ferrater, de treinta y cinco años, casado, natural de la Coruña. Higinio García Cayón, natural de Santander, hijo de Francisco y Angela. Antonio Falces Velasco, natural de Navarra, hijo de Sotero y Eusebia. Braulio Eizmendi Juazón, de setenta y cuatro años, casado, natural de Puerto Guiera, practicante de la Armada, retirado. Juan Collas Sáenz, de cincuenta años, casado, natural de La Rambla (Coruña). Juan Miguel Marcelino, soltero, natural de Barcelona, dependiente de comercio.

MARRUECOS

Desde Tetuán da cuenta el general en jefe que han sido conducidos a Melilla, en el cañonero Lauria, 40 naufragos procedentes de Alhucemas y el Peñón, de los cuales han ingresado siete en el hospital. En Alhucemas quedan tres, un oficial y un maquinista.

Por los niños pobres madrileños

Desayuno Escolar. Llamamos la atención de nuestros amables lectores para que se dignen prestar su ayuda a esta benéfica institución con suscripciones o donativos, lo mismo en metálico que en especies. Todo hace falta, todo se agradece, por humilde que sea la dádiva. Las suscripciones mensuales, desde una peseta. Las personas que están suscritas ó se suscriben por cinco pesetas al mes sostienen constantemente el desayuno de un niño necesitado.

Ahora que tanto se recomienda no dar limosna en las calles, no olvidéis a los niños del Desayuno Escolar que están esperando vuestro socorro.

Pueden presenciar el desayuno de los niños todas cuantas personas lo deseen y enterarse minuciosamente de cuantos datos necesitan.

Las suscripciones y donativos deben hacerse en la librería de A. Romo, Alcalá, 5, y en el domicilio de la presidenta, Princesa, 40.

Durante el pasado mes de octubre se han recibido en casa del Sr. Romo las cantidades siguientes: Sr. Brass, 5 ptas.; Un desconocido, 0,50; D. Alejandro Roselló, 5; doña Teresa Muñozerro, 5. Total, 15,50 ptas.

La aviación nacional y la estabilidad automática

Algunas nociones. IV

De un modo superficial hemos expuesto principios elementales de aviación, que necesariamente debían preceder al análisis, si quiera sea somero, de la estabilidad automática y maneras de conseguirla.

Bosquejamos ya en qué consistía la estabilidad llamada «de forma»; pero hoy ampliaremos algo los conceptos vertidos anteriormente.

Como su nombre lo indica, depende ésta de la «forma» ó manera en que se hallen repartidas en el aeroplano las masas (motor, piloto y pasajero, depósitos de esencia, etcétera) y las superficies (sustentadoras y auxiliares), a más de otros elementos de menor importancia.

Las masas (ó pesos) pueden ir repartidas en gran espacio y muy distanciadas unas de otras, y entonces el aparato será «tardeo» en desequilibrarse y tomará difícilmente posiciones extremas; pero no obedecerá de un modo rapidísimo a las maniobras del piloto, a causa de su tendencia a mantenerse en una trayectoria rígida.

Esta disposición suele emplearse en los grandes aparatos de superficie considerable y peso extraordinario. Otros constructores reúnen los pesos en un espacio reducido (Nieuport, Morane, etc.), y entonces el aeroplano, muy «sensible», refleja la menor sacudida; pero obedece con rapidez pasmosa a los mandos del piloto.

Es asimismo sabido que el situar el centro de gravedad netamente debajo del centro de presión favorece de un modo notable la estabilidad lateral. Anudando ambas disposiciones, obtiénesse un avión que difícilmente pierde la estabilidad en sentido longitudinal, y que al desequilibrarse en sentido lateral (ó transversal), se recupera automáticamente (todo esto, naturalmente, dentro de ciertos límites).

El aparato «sensible», en cambio, tendrá ambos centros casi confundidos, en realidad ligeramente suspendido, y podrá defenderse de los agentes exteriores por el exceso de potencia de su motor, la habilidad de su piloto y la energía de sus mandos. Veamos la acción de las superficies en la estabilidad.

Depende del ángulo de ataque y de su disposición en el aeroplano. Un plano que se oponga al aire en sentido diagonal, y animado de un movimiento de traslación horizontal, ofrecerá a éste una resistencia determinada. Se ha observado que en la parte anterior de ese plano el aire ejerce una presión considerable, y que en la posterior, en cambio, fórmase una especie de vacío, y, por tanto, no se aprovecha la energía sino de un modo imperfecto.

Pues bien, al curvar esa superficie aumenta su rendimiento de un modo notable, por desaparecer los fenómenos precitados. Por eso los planos sustentadores no son verdaderos planos, sino superficies de forma especial. Las superficies curvas que atacan al aire con un ángulo determinado son las llamadas «sustentadoras».

En algunas marcas de aeroplanos sólo sustentan las alas y en otras también la cola. Para conseguir una estabilidad longitudinal apreciable fórmase lo que se llama «a V longitudinal».

El ataque de las alas suele ser constante (seis grados) y el de la cola posterior se calcula, ó bien que sea francamente inferior al de aquellas, ya que sea negativo.

Ambas superficies constituyen, por tanto, una figura que puede asemejarse a una V. Hace unos años empleábase asimismo en gran número de aeroplanos la «V lateral» que consistía en dar a las alas la forma de un diedro muy abierto, y que proporcionaba un principio de estabilidad.

Actualmente se usa menos dicho procedimiento. Respecto a la colocación de los planos, es sabido que cuando están «en tandem» se consigue la autoestabilidad en el sentido longitudinal.

Supongamos que en un biplano colocamos el plano superior detrás del inferior y a cierta distancia de éste.

El aparato queda convertido en un monoplano de alas en tandem. Claro que este tipo de aeroplano presenta serios inconvenientes para tiempo de paz, y para la guerra.

En efecto, la colocación de los planos exige una longitud grande del fuselaje, y, por tanto, un aumento de peso.

Además, el gran número de metros cuadrados que tendrán las superficies convertirá al aparato en un biplano, casi siempre más lento y menos manejable que el monoplano.

El aeroplano Albersard tiene unos cuarenta metros cuadrados de superficie y no pasa de los ochenta, á causa de su disposición de alas en tandem.

Para la guerra, evidentemente la escasa rapidez y considerable blanco de estos aviones les hace muy vulnerables.

Hace tiempo, muchos constructores dotaban á los biplanos de planos perpendiculares a las superficies sustentadoras, y a estos aparatos se les llamaba «celulares»; pero este dispositivo

favorable a la estabilidad lateral se ha hecho hoy innecesario.

Sin embargo, algunos grandes aviones de guerra, el Volsin de combate y el Albatros destructor poseen timones de dirección constituidos por dos y tres planos posteriores que auxilián al mantenimiento de la estabilidad de marcha.

Con entusiasmo se trabaja en los Laboratorios para conseguir la estabilidad automática de forma, y ya en la actualidad se ob-

ENSEÑANZA.—OPOSICIONES.—CONCURSOS

UNIVERSIDADES

Han sido admitidos a las oposiciones para proveer la cátedra de Lengua y Literatura española, vacante en la Universidad de Murcia, los aspirantes D. Francisco Maldonado Andrés, D. Antonio García Boiza, D. José Ignacio Valentí Forteza, D. Francisco Cuervo-Arango y González-Carbajal, D. José Velasco y García, D. Antonio Sánchez y Sánchez y D. Francisco Nabot y Tomás.

Los opositores a la cátedra de Derecho civil español, común y foral, vacante en la Universidad de Valencia, deberán concurrir el día 29 del actual, a las tres de la tarde, al salón de actos de la Facultad de Derecho de la Universidad Central, para dar comienzo a los ejercicios.

Han sido admitidos a las oposiciones para proveer la cátedra de Lógica fundamental, vacante en la Universidad de Murcia, los aspirantes D. Vicente Viguera López, don Joaquín Álvarez Pastor, D. Pedro Font y Puig, D. Antonio Losada y Dieguez, don Pedro Solé Escoda, D. José Velasco y García y D. Manuel Hilario Ayuso.

Los opositores a la cátedra de Historia de España, vacante en la Universidad de Murcia, deberán concurrir el día 1.º de diciembre próximo, a las cuatro de la tarde, al aula núm. 11 de la Universidad Central, para dar comienzo a los ejercicios.

INSTITUTOS

Los opositores a la cátedra de Lengua francesa, vacante en el Instituto de Reus (turno de auxiliares), deberán concurrir el próximo día 26, a las doce de la mañana, al salón de actos de la Escuela Industrial, a fin de dar comienzo a los ejercicios.

Han sido admitidos a las oposiciones para proveer la cátedra de Física y Química, vacante en el Instituto de Teruel, los aspirantes D. Juan Antonio Alfaro y Ramo, don Lorenzo Marco Rico, D. Ramón Sans Torres, D. Emilio Jimeno Gil, D. Ladislao Aparicio Fernández, D. Vicente García Rodejo, D. Adolfo Cabreriza de Torre, D. José Agustín Castro, D. Leonardo Camarasa y Echarte, D. Manuel Pardo y Alonso, y excluido D. Carmelo Agreda.

Ha sido admitido a las oposiciones para proveer la plaza de profesor de Dibujo, vacante en el Instituto de Teruel, como único aspirante, D. Manuel García Romero y excluidos D. Gregorio Ducán Lillo, D. Francisco Hernández Sanz, D. Dámaso Luis Martínez Ollate, D. Marcial Eloy Románico Cuesta, D. Félix González Rodríguez, D. Anselmo del Fresno Arroyo, D. Manuel Vera Ollas, D. José Pérez Jiménez, D. Miguel Díaz Spottorno y D. José Arbaiza.

Se anuncia la provisión, por concurso, de una plaza de ayudante para la Sección de Ciencias, en el Instituto de Vitoria.

Los aspirantes dirigirán sus instancias al Rectorado de la Universidad, dentro del plazo de veinte días, a contar desde el 14 del actual.

Se anuncia la provisión, por concurso, de dos plazas de ayudantes gratuitos de la Sección de Letras, con destino al Instituto de Málaga.

Los aspirantes dirigirán sus instancias al Rectorado de la Universidad de Granada, dentro del plazo de veinte días, a contar desde el 15 del actual.

ESCUELAS DE COMERCIO

En virtud de lo dispuesto en la real orden de 23 de octubre último, el Tribunal de oposiciones a la cátedra de Aritmética y Contabilidad general de la Escuela Superior de Comercio de Valencia, declara nula y sin efecto alguno la convocatoria citando para el día 23 del mes actual a los aspirantes a dicha cátedra.

TAQUIGRAFIA.—Reglas y ejercicios graduados para el estudio de este arte sin necesidad de maestro, por F. Martín Ezala. Cinco pesetas. Librería de Nicolás Moya.—Carretas, núm. 8. Madrid.

ESCUELAS INDUSTRIALES

Se hallan vacantes en la Escuela de Artes e Industrias de Cádiz, y se proveerán por oposición libre, las plazas siguientes: Una de profesor de entrada, con destino a las enseñanzas del grupo primero de los enumerados en el art. 45 del reglamento de 19 de agosto de 1915, dotada con el sueldo anual de 1.000 pesetas.

Otra de profesor de entrada con destino a las enseñanzas del grupo tercero, dotada con el sueldo anual de 1.000 pesetas.

Otra de profesor de entrada con destino a las enseñanzas del grupo cuarto, dotada con el sueldo anual de 1.000 pesetas.

Otra de profesor de ascenso con destino a las enseñanzas del grupo sexto, dotada con el sueldo anual de 1.500 pesetas.

Otra de profesor de ascenso con destino a las enseñanzas del quinto grupo, dotada con el sueldo anual de 1.500 pesetas.

Asimismo se anuncia la provisión de otras dos plazas de profesores de entrada, vacantes en la Escuela de Artes e Industrias de Gijón, dotadas con el sueldo anual de 1.000 pesetas: una correspondiente al tercer grupo y otra al sexto.

Los aspirantes dirigirán sus instancias a los directores de las respectivas Escuelas, en el término de treinta días, a contar desde el día 12 del actual.

ESCUELAS DE VETERINARIA

Han sido admitidos a las oposiciones para

proveer la cátedra de Patología quirúrgica, Operaciones, Anatomía topográfica y Obstetricia, vacante en la Escuela de Veterinaria de Santiago, los aspirantes D. Honorato Vidua Suárez, D. Jesús Culebras Rodríguez, D. Francisco Menchén y Chacín, D. José Marcos Rodríguez, D. Patricio Chamón y Moya, D. Jaime Causa y Suñé, D. Emilio Sauté y Blanco y D. Moisés Calvo Redondo.

Han sido admitidos a las oposiciones para proveer la cátedra de Física con Microscopía y Química con Toxicología, vacante en la Escuela de Veterinaria de León, los aspirantes D. Tiburcio Escolar Cantalejo, don Justino Velasco Fernández y D. Patricio Chamón y Moya, y excluido D. Aurelio Sanclemente Ferrando.

ESCUELA DEL HOGAR

Los opositores a la plaza de profesor ó profesora de la enseñanza de Industrias mecánicas que pueden existir en el hogar, vacante en la Escuela del Hogar y Profesional de la Mujer, deberán concurrir el día 26 del actual, a las cuatro de la tarde, a la citada Escuela del Hogar, a fin de dar comienzo a los ejercicios.

INGENIEROS

Debiendo cubrirse por concurso una plaza de ingeniero de Minas agregado, para auxiliar los trabajos del Instituto Geológico, la Dirección del mismo, cumpliendo lo dispuesto por la General de Agricultura, Minas y Montes en 28 de octubre de 1915, convoca a los ingenieros procedentes de la Escuela de Minas de Madrid que lo deseen y reúnan las condiciones expresadas en el real decreto de 28 de junio de 1910, para que hasta el 14 de diciembre próximo presenten sus instancias, dentro de las horas de oficina, en la Secretaría del Instituto, plaza de los Mostenses, 2, acompañadas de cuantos documentos crean convenientes a acreditar la aptitud especial que el referido real decreto les exige, sirviéndoles de gobierno que la indemnización fija á que se refiere el art. 15, y que disfrutará en el desempeño de su cargo, será de 3.000 pesetas, percibiendo además las indemnizaciones de campo que por su categoría les corresponda.

ADMINISTRACION NAVAL

Han sido admitidos a los exámenes para ingreso en la Sección de Administración de la Escuela Naval Militar los aspirantes don Fernando Cobian Fernández de Córdoba, don Juan Fernando Viduaureta y Bellido, don Luis Álvarez y Vegal-Escalera, D. Joaquín Gastañeda y Alcover, D. Pedro Ruiz Villar, D. Faustino Menéndez Pidal y de Montes, D. Juan Ramiro Suárez de Tangil y de Angulo, D. Ignacio Rodríguez Cubelas, D. Juan Pablo Biesca y Labay, D. Francisco Ponsá y Ramos, D. José Sicilia y Ramos, D. Miguel Menino Avendaño, D. José Loredó y Aparicio, D. Pedro Pourtan-Penne y García y D. José Irazo é Ibars.

Los exámenes darán comienzo el día 20 del actual en el ministerio de Marina, a las diez de la mañana.

SECRETARIOS JUDICIALES

Se halla vacante en el Juzgado municipal de Pedro Abad (Córdoba) la plaza de secretario suplente, que se proveerá con arreglo a la legislación vigente.

Los aspirantes presentarán sus instancias dentro del plazo de quince días, a contar desde el 9 del actual.

JUNTAS DE PRESUPUESTOS

Vacante el cargo de secretario-contador de la Junta de obras del puerto de Cádiz, se anuncia concurso para su provisión, a tenor del artículo 16 del reglamento general vigente.

Los aspirantes dirigirán sus instancias al presidente de la Junta dentro del plazo de quince días naturales, contados desde el día 13 del actual.

El sueldo asignado a la plaza es el de 4.500 pesetas anuales, y los aspirantes deberán acompañar con su solicitud, además de la cédula personal, los documentos justificativos de su buena conducta, y de tener los títulos de abogado ó de perito mercantil, ó de concurrir en ellos la circunstancia de haber desempeñado, sin nota desfavorable, un destino de igual categoría en las oficinas de Contabilidad del Estado, Provincia ó Municipio.

VERIFICADORES

Se anuncia la provisión, por concurso, de la plaza de verificador de contadores eléctricos de la provincia de Canarias.

Los aspirantes presentarán sus solicitudes dentro del plazo de quince días, a contar desde el 14 del actual.

INSPECTORES DE CARNES

Se halla vacante la plaza de inspector municipal de carnes de Villaviciosa de Odón (Madrid), dotada con el haber anual de doscientas pesetas, pagadas por mensualidades vencidas.

Los aspirantes, que deberán reunir las condiciones que previenen los artículos 38 y siguientes del reglamento de 22 de marzo de 1906, podrán solicitarlo en instancia dirigida a la Alcaldía, durante el plazo de quince días, a contar desde el 13 del actual.

PRACTICANTES

Se halla vacante la plaza de practicante de Ciruj.º menor para la Beneficencia municipal de El Escorial, dotada con el sueldo anual de setenta y cinco pesetas, que se abonarán por mensualidades vencidas.

Los aspirantes dirigirán sus instancias a la Alcaldía, dentro del término de treinta días, a contar desde el 14 del actual.

VIDA PARLAMENTARIA

— EN EL SENADO —

LA SESION

A las cuatro menos cuarto, y con escaso número de senadores, comienza la sesión. En el banco azul, el ministro de Gracia y Justicia.

Se lee y aprueba el acta de la anterior.

ORDEN DEL DÍA

Se aprueba sin debate un dictamen denegando la autorización para procesar al senador señor conde de Riudoms.

Se pone a discusión el dictamen acerca del proyecto de ley dando fuerza de tal a los reales decretos de 11 de noviembre de 1912 y 23 de octubre de 1913, que organizaron los Cuerpos de funcionarios técnicos y administrativos de la Dirección general de Prisiones y de la Subsecretaría del ministerio de Gracia y Justicia, y declarando incorporados al Montepío de Oficinas a los funcionarios de Prisiones y registradores de la Propiedad.

El Sr. ARMINAN consume el primer turno en contra del dictamen.

Comienza por declarar que no se opone a los beneficios que puedan concederse a los funcionarios a quienes afecta; pero al estudiar el texto del dictamen encuentra, en primer lugar, la anomalía que supone hasta una falta a los preceptos constitucionales que a las Cortes confían la aprobación de las leyes, pues con este dictamen se sustrae al Parlamento el estudio de un proyecto de ley, con el procedimiento de proponer la aprobación de reales decretos. Como no se puede discutir más que si se concede o no fuerza de ley a esos decretos englobados, no es posible entrar a discutir el texto de esos decretos, ni presentar enmiendas para mejorarlos, con lo que al Parlamento se sustrae la facultad de modificar un proyecto de ley.

(Entran en la Cámara los ministros de Estado y de Hacienda.)

El Sr. ARMINAN termina pidiendo al ministro aclaraciones acerca del alcance de algunas disposiciones a que se refieren los reales decretos.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA da las explicaciones pedidas, afirmando que, como se está discutiendo el dictamen, es buena prueba de que no se atenta a los fueros del Parlamento.

El Sr. ARMINAN, al rectificar, concreta su duda, preguntando si puede o no presentar enmiendas a esas disposiciones concordantes a que se refiere el dictamen, y al obtener respuesta negativa de los señores de la Comisión, insiste y recaba otras opiniones, que obtienen muestras de aprobación de otros senadores, de que se falta a la Constitución.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA y el Sr. ARMINAN rectifican nuevamente, insistiendo en sus puntos de vista.

El Presidente de la CAMARA: Se suspende este debate y continúa el

Debate económico.

El Sr. ALLENDESALAZAR interviene para alusiones, comenzando por afirmar que no entra en la discusión del fondo de lo que significan los bonos de exportación; pero alrededor de esto se ha dicho algo que conviene aclarar.

Recuerda el acuerdo de fijar una orientación en materia arancelaria, de no alterar la política internacional de exportación y el debate que al discutir los aranceles de importación mantuvieron los Sres. Moret, con su espíritu librecambista, y Rodríguez San Pedro, en sentido de una protección necesaria a la industria nacional.

Expone la actuación contradictoria de todas las entidades económicas nacionales; pero sobre el interés de cada uno está el de la economía nacional.

Si España no llega a ser un país que produce y exporta, será un país pobre y nunca tendrá independencia económica.

Dice que, como decía el Sr. Junoy, las embestidas de los representantes catalanes contra el ministro de Hacienda han sido energías; pero también han sido rechazadas por el ministro con energía. Recordaba el ministro que las aspiraciones de Cataluña expuestas por el Sr. Sedó, habían sido aceptadas y convertidas en decretos o en proyectos de ley.

En cambio refiere que un senador decía al orador que era el único sospechoso, pues para estudiar lo referente a un proyecto de ley de bonos de exportación habían sido designados, formando una Junta, elementos ilustres, o mejor, para evitar equívocos, de expertos, que informasen sobre estas materias de exportación, y no se habían acordado del autor de la proposición de los bonos de exportación.

Cree llegado el momento de acusar al Gobierno de inactividad.

Hace historia de lo ocurrido en España cuando la peseta estaba depreciada y la prima de la moneda extranjera era aliciente para una exagerada exportación, llegando hasta el momento actual, en que, desaparecida la prima del dinero extranjero, aumentado el valor de la peseta, surgieron las dificultades de exportación y se inició el proyecto de zonas neutrales, que no sólo no tuvo paso franco, sino que suscitó recelos, a su juicio, en gran parte equivocados.

Expone cómo al ver la lucha de intereses encontrados acerca de las zonas neutrales y depósitos francos, le ocurrió proponer la creación de bonos de exportación; y si esto parece que puede llegar a ser muy gravoso para el Tesoro, la compensación arancelaria para los artículos de exportación.

Da una explicación del alcance de su proposición, comparándolo con el impuesto de Consumos establecido sobre el azúcar en compensación del arancelario, cuyo impuesto se devuelve al exportar el azúcar y productos derivados, lo que si no obtuvo consecuencias inmediatas, ya se aprecian los beneficios, y, al efecto, cita el nombre del senador Prast como exportador de caramelos.

Se congratula de que al término de este debate se reconciliaran los contendientes, diciendo que todos luchábamos por el bien de la Patria.

Termina pidiendo al ministro de Hacienda, que tiene arrestos para exponer en otros asuntos su opinión, haga en éste una declaración terminante, diciendo si le parece solución acertada los bonos de exportación, ó en otro caso, la devolución ó reducción de derechos arancelarios, y una vez declarada la opinión del ministro, sea puesto el proyecto a discusión de las Cortes, y serenamente se discuta, reforme lo que sea necesario, se mejore, si se cree mejorable, y se llegue al acuerdo más acertado; pero nunca cree que deben cerrarse las Cortes sin discutir este interesante problema de la exportación.

El Sr. RODRIGÁNEZ ruega se le conceda aplazar hasta la sesión del día siguiente el recoger la alusión del Sr. Allendesalazar.

El ministro de HACIENDA elogia el propósito del Sr. Allendesalazar de sustraer al debate todo lo que pueda tener carácter personal para llevarlo al terreno de las soluciones prácticas.

Reconoce que es necesario atender al fomento de la exportación; pero sin perjuicio del mercado nacional.

Asegura que está deseando que el orden de los debates permita discutir en el Congreso los proyectos presentados, entre ellos el de zonas neutrales, para que se discutan en el Senado.

Da explicaciones al Sr. Allendesalazar por no haber recogido su proposición de bonos de exportación, y dice que desde el Gobierno es preciso mirar mucho cómo se hacen ofrecimientos, pues como el primer deber del Gobierno es atender al interés nacional, si después de hacer el ofrecimiento percibiese que se lesionaba el interés nacional, por respeto a la lealtad del ofrecimiento, no le queda a ese ministro otro camino que abandonar el sitio desde donde se hizo la promesa.

Esto de los bonos de exportación declara que es de mucha trascendencia y ha suscitado recelos y contradicciones.

Explica la devolución de derechos por productos elaborados, que supone el previo pago de derechos de Aduanas a una primera materia que ha sido manufacturada, y los bonos de exportación, que no presuponen devolución, sino una prima de exportación, que lo mismo puede darse a primeras materias importadas, que ser indemnización a manufacturas cuyas primeras materias no hayan devengado derechos arancelarios.

Bajo el primer aspecto del problema, cree se puede llegar a un acuerdo; pero en cuanto al segundo punto, a los bonos de exportación como los entiende y ha expuesto, los considera un peligro para la Hacienda nacional, pues no podría saberse el límite de los millones que habría que consignar y abonar por dicho concepto.

Para facilitar el estudio del problema de exportación es para lo que designó la Junta que con su informe ayudase a obtener la solución.

Termina diciendo que, en cuanto a la declaración de Gobierno que se ha solicitado, se reserva siempre el que, si dentro de las orientaciones expuestas se demuestra que conviene una modificación, dispuesto está a una rectificación; pues si reconoce que es preciso fomentar la exportación, y no rechaza la solución de los bonos de exportación, se muestra más inclinado por la devolución de los derechos arancelarios.

El Sr. ALLENDESALAZAR rectifica, insistiendo en que no es partidario de la extensión, del privilegio que suponen las zonas neutrales y depósitos francos, sino del pago para todos y luego la devolución.

Se suspende el debate, y acordado declarar urgente el dictamen admitiendo al cargo de senador a D. Lorenzo Borrero, se lee el orden del día para la próxima y se levanta la sesión a las seis.

— EN EL CONGRESO —

LA SESION

Con dos docenas de diputados en los escaños, y mucha concurrencia en las tribunas, abre la sesión el Sr. González Besada a las tres y media.

En el banco azul, los ministros de la Gobernación y de Fomento.

Aprobada el acta, páase a

Ruegos y preguntas.

El Sr. ROSADO pide una relación de todas las cargas de justicia, para los efectos de la discusión del proyecto presentado por el ministro de Hacienda.

El Sr. VILLANUEVA lee un telefonema del diputado a Cortes Sr. Lachica, en el que se manifiesta que ha sido detenido en Granada, a pesar de su calidad de diputado, a instancias de un presidente de colegio electoral.

Tan enorme es el atentado, señor ministro de la Gobernación, que a no existir esta prueba fehaciente del mismo no daría crédito a la especie.

Dirigese también al presidente de la Cámara para que ampare al diputado.

El PRESIDENTE: La Mesa ha recibido hoy un telefonema parecido al que acaba de leer S. S., y en el acta ha dirigido una comunicación al Presidente del Consejo de ministros para que adoptase las sanciones oportunas, y otra al mismo Sr. Lachica.

La presidencia ha cumplido, pues, con su deber.

El ministro de la GOBERNACION afirma rotunda y categóricamente que el hecho que se indica en el telefonema es absolutamente inexacto.

A este efecto, lee los telegramas cambiados entre el Sr. Sánchez Guerra y el gobernador civil.

Los telegramas son extensos y explican lo ocurrido.

También lee los testimonios de un coman-

dante y de un oficial de la Guardia Civil, que coinciden en asegurar que no hubo detención en la persona del Sr. Lachica, y lo único ocurrido fué que obligaron a los amigos del señor Lachica a despejar un colegio electoral que tenían materialmente ocupado y no dejaban pasar a los electores a ejercitar su derecho.

Este procedimiento es muy frecuente en Granada.

Cree el Sr. Sánchez Guerra que el telefonema del Sr. Lachica sería puesto en un momento de exaltación, propia de su carácter vehemente.

El Sr. VILLANUEVA afirma que las primeras elecciones cuya discusión presencié en esta Cámara fueron las de 1881.

Durante estos treinta y cuatro años he oído hablar mucho de elecciones, y por efecto de esas discusiones siento cierta contrariedad cuando de asuntos de esta índole se ve precisado a tratar.

El ministro de la Gobernación niega que haya existido el hecho; pero yo he de decirle que se habla demasiado. Se trata de exculpar un hecho que no ha ocurrido, y esto mismo me hace creer que, en efecto, ha ocurrido.

Hubiera preferido que S. S. nos hubiese indicado sólo la parte de los telegramas relativos al hecho y a las sanciones intentadas.

Indica su creencia de que a ello le obliga al señor ministro de la Gobernación su rectitud.

El ministro de la GOBERNACION: He procurado siempre merecer de S. S. el concepto que me atribuye, y creo que a veces lo he conseguido.

Partía en mi discurso del supuesto de ser inexacto el hecho de la detención, y por eso he procedido de la manera indicada, por estimar que era ese mi deber.

Ahora, si los testimonios aducidos por mí del gobernador civil y de los dignísimos jefes de la Guardia Civil resultasen inexactos, cosa que me sorprendería extraordinariamente, puede estar seguro S. S. de que ese gobernador civil no permanecería ni horas en su puesto.

El Sr. SORIANO habla de las elecciones en Valencia y Madrid, quejándose también de que no se trate la cuestión de las aguas de Madrid.

El ministro de la GOBERNACION asegura al Sr. Soriano que respecto a lo de las aguas de Madrid está a su disposición, como ha estado en días anteriores a la de todos los señores diputados del acta que han tratado; pero no debo ocultarle que corresponde al señor ministro de Fomento.

Respecto a Valencia, lee un despacho sin importancia.

En cuanto a lo ocurrido en las elecciones de Madrid, no cree que haya motivo de censura para las autoridades gubernativas.

El Sr. DELGADO BARRETO trata de la cuestión de las subsistencias, problema que, a su juicio, tiene más importancia que ningún otro.

El Gobierno debe apresurarse a buscar una solución a este problema, como igualmente al del agua en Madrid.

Concretamente trata del impuesto de Inquilinato, olvidado por el Sr. Francos Rodríguez al explicar su interpelación.

Extrañase de que el ministro de Hacienda no haya traído ningún proyecto de ley relativo a este impuesto, que no puede admitirse, sobre todo después de haber declarado el conde de Bugallá que lo pagaba, porque no tenía otro remedio, pero que lo crea injusto.

Pide al ministro de Hacienda que traiga un proyecto de ley suprimiendo las exenciones del impuesto de inquilinato, a fin de que pueda pagarse mejor.

También le excita a que ponga coto a la maldad de las cerillas fabricadas por el Estado, porque no hay manera de que las cabezas se enciendan, a causa de la falta de fósforo. Bueno es que en muchas cabezas no le haya, pero en las de las cerillas no debe faltar.

Ocupase de la tala de los pinares españoles, porque afectan a los intereses del Estado y a los de la salud.

Respecto a las aguas de Barcelona, pregunta si ha emitido ya su informe, declarándolas imposables, el inspector general de Sanidad.

Por último, pide que no se acceda a la ampliación de plazas en las Academias militares.

El ministro de la GOBERNACION explica detalladamente lo ocurrido en Consejo de ministros respecto a la ampliación de plazas en las Academias militares, tranquilizando respecto de este punto al Sr. Delgado Barreto.

Respecto a las aguas de Madrid, asegura que no es el riesgo tan grande como se ha divulgado, pues lo prueba el hecho de que la enfermedad en Madrid no ha aumentado, como declara la importante revista *El Siglo Médico*.

Respecto a las aguas de Barcelona, se halla pendiente una interpelación en el Senado.

El ministro de FOMENTO se halla visiblemente afónico, por lo cual la Cámara le invita a que no hable.

Pero el Sr. ESPADA habla para rogar al Sr. Delgado Barreto que concrete sus denuncias, a fin de poder contestar a un asunto tan importante como ese.

El Sr. DELGADO BARRETO, después de insistir en lo de las Academias militares y aguas de Barcelona, puntualiza sus denuncias respecto a las primeras, manifestando que se cometen abusos en las provincias de Avila y Burgos, y, en general, en todas las que existen pinares.

Se resinan pinos jóvenes que no tienen el diámetro señalado para ello; en los pinos que se hallan en condiciones para la resinación se hacen hasta cuatro incisiones, etc.

Se refiere también a los pinares de la Nava del Marqués.

El ministro de FOMENTO comienza por asegurar que los pinares de Nava del Marqués no pertenecen al Estado, y por esta razón nada puede hacer él.

Respecto al aniquilamiento de los pinos

por la resinación, es asunto que se discute, porque es preciso tener en cuenta muchos datos antes de resolver en definitiva.

De todas maneras, de cuanto afecta a la explotación de los pinares, se preocupa extraordinariamente la Dirección de Agricultura.

El Sr. SOTO REGUERA se ocupa del ferrocarril estratégico de Ferrol a Gijón, preguntando al ministro de Fomento si se va a reformar la ley.

El ministro de FOMENTO no se extraña de que haya quedado desierta la primera subasta del ferrocarril de Ferrol a Gijón. Anuncia que antes de sacar ese ferrocarril a segunda subasta será reformada la ley de ferrocarriles secundarios y estratégicos, y que él tiene especial interés en que sea aprobada la reforma.

ORDEN DEL DÍA

Para el Congreso a reunirse en secciones. A las seis menos veinte se reanuda la sesión.

Rebaja de edades en el Ejército.

El Sr. JORRO continúa su discurso de contestación al Sr. Armiñán.

Defiende el proyecto, asegurando que este proyecto de ley no es una necesidad; pero es algo más: representa un deber.

Hace hincapié en recoger la especie del discurso del Sr. Armiñán, relativa al sacrificio que ese proyecto representa para los generales, jefes y oficiales del ejército.

No puede pararse el Gobierno ante las palabras del diputado liberal, porque esos generales, jefes y oficiales que están siempre dispuestos a derramar su sangre por la patria, no pueden excusar el sacrificio a que el señor Armiñán se refiere.

(También en la sesión de hoy se halla en la tribuna diplomática el ex Sultán de Marruecos Muley Hafid.)

El Sr. JORRO termina leyendo unos datos, y al final es muy felicitado por el ministro de la Guerra y algunos diputados.

El Sr. ARMINAN alude a todos los diputados militares para que intervengan en el debate y digan si están conformes con esta reforma.

No puede disentir de la opinión del jefe de su partido, expuesta en su hermoso discurso.

Acerca de la oportunidad ó inoportunidad de esta reforma cabe preguntar: ¿se sabe de qué lado se va a inclinar la victoria en el conflicto europeo? ¿Se sabe cómo van a quedar todas las naciones? ¿Se sabe cuál será la situación internacional de España? ¿Se sabe si convendrá a España un ejército ofensivo ó defensivo?

Todas estas preguntas se refieren a cuestiones previas, que será preciso tener en cuenta para determinar la oportunidad a que me referí.

El Sr. ALCALA ZAMORA empieza sentando la necesidad de reformas militares extensas é intensas.

Pero tendré, al discutir este proyecto, que faltar al reglamento, porque necesitare discutir la totalidad de la reforma.

Analizando la manera de ser de las naciones militares, tenía el escripto de si el hombre civil tendría autoridad bastante para discutir las reformas que a España pueden afectar.

Se resolvió a intervenir, porque de no tener competencia para tratar de reformas militares, tampoco podría tenerla para hablar de ningún problema nacional, ya que del estudio de aquellas naciones militares, surge la concatenación de todos los problemas que a una nación afectan.

Al llegar a este punto, el orador hace una enumeración que es aplaudida por los demócratas.

Partiendo de la orientación del discurso del conde de Romanones y de la frase sintética de Maurá sobre el Gobierno español, expone una enumeración de las causas de dicho desgobierno.

ALCANCE POLITICO

El conde de Romanones, al llegar al Congreso, se vio rodeado de periodistas, que le interrogaron acerca de las noticias que había recibido respecto al resultado de las elecciones de ayer.

«Estoy altamente satisfecho—dijo el ilustre jefe del partido liberal—de ese resultado, tanto en Madrid como en provincias.

Por lo que se refiere a Madrid, es un triunfo enorme el de los dos candidatos de la coalición, en el distrito de la Inclusa, pues hay que tener muy en cuenta las condiciones de ese distrito, considerado siempre como uno de los más republicanos.

Según los datos que he recibido, no hay Ayuntamiento en España donde no tengamos algún representante: en Sevilla y otras capitales, mayoría absoluta.

Este triunfo, obtenido en la oposición, me hace pensar que es un anuncio seguro y un indicio fidedigno de que si estuviéramos en el Poder tendríamos que decir: «Basta, no queremos más».

Esto lo dije hace pocos días; me ratifico hoy, y no me arrepiento.

En Barcelona, el que sea liberal el único candidato monárquico triunfante, es también un indicio del resurgimiento de las fuerzas monárquicas.

Ese triunfo vale más que la mayoría en cualquier otra provincia.

Terminó diciendo que había recibido numerosas felicitaciones por el triunfo de los liberales en toda España.

A primera hora de la sesión, el Sr. Villanueva pidió explicaciones al ministro de la Gobernación por la detención en Granada del diputado Sr. Lachica. Llamó la atención del presidente de la Cámara en defensa del diputado atropellado, y que se castigue a los autores del atropello.

El ministro de la Gobernación leyó informes del gobernador para demostrar que no hubo detención, antes al contrario, el señor Lachica pidió a un oficial de la Guardia Civil que le detuviese, y éste se negó a ello, por no haber motivo ni solicitarlo nadie.

Como el Sr. Sánchez Guerra diese por ter-

minada su actuación en este asunto, el ex presidente del Congreso reclamó con mayor energía la depuración de lo ocurrido, pues no podía fallarse este pleito con sólo un informe.

El Sr. Sánchez Guerra, sin dudar de la veracidad del informe de las autoridades granadinas, promovió una depuración y un castigo severísimo si no fuese exacto aquel informe.

También intervino el presidente de la Cámara para demostrar que en cuanto recibió el telefonema del Sr. Lachica, lo trasladó al Presidente del Consejo, haciendo las únicas gestiones que están en sus atribuciones para defender al diputado que solicita su amparo.

Ha sufrido un recrudecimiento en la enfermedad que venía padeciendo el diputado tradicionalista Sr. Llorens.

El señor conde de Romanones conferenció esta tarde detenidamente con el Sr. Cambó.

Preguntó aquí a éste el resultado de las elecciones en Barcelona, manifestándole el señor Cambó que habían triunfado ocho regionalistas, ocho republicanos lerrouxistas, dos liberales, un nacionalista independiente, un republicano independiente también, que creía que se sumaría al grupo lerrouxista, y un jaimista.

Crea el Sr. Cambó que el personal triunfante ahora es más selecto que el llevado al Ayuntamiento en renovaciones anteriores, y que hay que esperar de él sea buen administrador.

El conde de Romanones insistió en cuanto en otro alcance decimos respecto a su satisfacción por el triunfo que el partido liberal ha obtenido en las pasadas elecciones, haciendo resaltar el resultado que han ofrecido en capitales como San Sebastián y Pamplona, y principalmente en Palencia y Avila, en donde los liberales apenas si tenían representación en los Ayuntamientos.

En Avila, decía humorísticamente, estábamos tan mal que cuando pasaba por aquella estación tenía que hacerme el dormido.

La Subcomisión que entiende en los presupuestos de la Presidencia y de Gobernación se ha reunido esta tarde en el Congreso, aplazando dar dictamen para cuando el Sr. Sagasta (D. B.) haya hecho algunas consultas con los jefes de las minorías, sobre diferentes partidas que no presentan aumentos con relación al presupuesto vigente.

De nuevo se han reunido hoy en el Congreso algunos diputados que pertenecen al Ejército para continuar cambiando impresiones acerca de las reformas militares.

Acordóse intervenir en la discusión de éstas y exponer sus respectivos criterios.

El Sr. Vázquez de Mella, de quien se creía interveniría hoy en el debate sobre las reformas militares, lo aplaza para más adelante.

Tienen anunciada su intervención en el mismo los Sres. Iglesias (D. Pablo) y Rodés, creyéndose que hablarán mañana, porque el tiempo que a dicho asunto se dedique en la sesión de hoy lo consumirán el Sr. Jorro para contestar al Sr. Armiñán y el Sr. Alcalá Zamora, que seguramente se ocupará de las reformas con gran amplitud.

La Comisión de Presupuestos del Senado se ha constituido, eligiendo presidente a D. Francisco de los Santos Guzmán, y secretario a D. Carlos Álvarez Guijaró.

Continuó en el Senado el debate económico promovido por la interpelación del señor Sedó y tomó parte en el mismo el ex ministro Sr. Allendesalazar, que llevó las deliberaciones hacia su proposición de ley de bonos de exportación.

Contestó el ministro de Hacienda, exponiendo brillantemente su criterio sobre el asunto, y dijo:

«Este Gobierno desea estimular la exportación, por lo mismo que la producción estimula. No soy enemigo de los bonos de exportación; pero sí declaro que alarma la cifra indeterminada que ello requiere. Pesemos y midamos en el asunto, concretemos la suma necesaria, y no estaré muy lejos del término por el cual aboga el Sr. Allendesalazar.»

El conde de Bugallá viene haciendo en el Senado una interesante y elocuente campaña con ocasión del debate económico suscitado por la representación de Cataluña.

Las secciones del Congreso, en su reunión de esta tarde, han nombrado las Comisiones siguientes:

Proposición de ley declarando de utilidad pública el abastecimiento de aguas de Toledo: Sres. Castell, Príncipe, Agrela, Villaverde, Alonso Castrillo, Díaz Cordobés, Morera (D. G.).

Idem otorgando prórrogas para el pago de la contribución territorial en las comarcas dañadas por plagas del campo: Sres. Castell, Ordóñez, Esteve, Nougues, La Morana, Nicolau y Cervantes.

Proyecto de ley, remitido por el Senado, haciendo extensiva a la Marina la ley sobre expropiación de terrenos necesarios a la defensa nacional: Sres. Muga, San Luis, Creus, González Llana, Alonso Castrillo, Luna y Wais.

Idem proponiendo sean ascendidos al empleo de capitanes los primeros tenientes de la escala activa de Infantería de Marina, af escala activa de Infantería de Marina, af cumplir los trece años de efectividad de oficio: Sres. Muga, San Luis, Creus, González Llana, Rodríguez, Luna y Wais.

Proposición de ley haciendo extensivos a los primeros tenientes de la escala de reserva retribuida de la Guardia Civil y Carabineros retribuida que otorga la ley de 7 de enero de 1915 a las Armas generales: señores Squella, Amado, conde de Pinofiel, marques de Casa Bermeja, La Morana y Disdier.

En el expreso marcha esta noche a Málaga el ex ministro Sr. Burrell.

Después de rectificar en el debate sobre

reformas militares los Sres. Jorro y Armida, intervino el Sr. Alcalá Zamora. Este, con frase elocuentísima, dijo que iba a tratar de rebaja de edades, porque éste no es la base de la reorganización que se presenta, sino una consecuencia de ella.

ULTIMAS NOTICIAS El conflicto europeo

La campaña de Rusia Parte oficial del 14.

PETROGRADO, 14. (Retrasado.) En la región de Scholok, nuestras tropas persiguen al enemigo y le han causado grandes pérdidas, prosiguiendo nuestro avance al Oeste de Kemmern.

En el Cáucaso no hay ningún cambio. Parte oficial del 15.

PETROGRADO, 15. Los alemanes intentaron tomar la ofensiva contra la granja de Boersmunde, en la región de Ixul, siendo rechazados por el fuego de nuestra artillería.

En la región de Dwinsk, y más al Sur, hasta el Pripiat, no hay nada que señalar. En la comarca de Medijije, al Noroeste de Czartorisk, hay combate encarnizado.

El consúl de Rusia en Uskub Prisionero de guerra.

AMSTERDAM, 15. Un despacho de Sofía participa que el consúl ruso de Uskub ha sido trasladado a Sofía como prisionero de guerra.

En los Estados Unidos La pista de un complot.

LONDRES, 15. De Nueva York dicen que el Gobierno ha intervenido directamente en el asunto de las explosiones e incendios en las fábricas norteamericanas, habiéndose nombrado un comisario especial que busque las ramificaciones del complot organizado por los alemanes para destruir cuantos talleres se dedican a la producción de municiones y armas.

Griegos y aliados Explicaciones.

ATENAS, 15. Según informaciones publicadas, las Potencias del Cuádruple Acuerdo han intervenido recientemente para hacer comprender al Gobierno griego que estimaban su conducta poco correcta si introdujera modificaciones en el actual estado de su ejército.

En el frente serbio Impresiones contradictorias.

PARIS, 15. Las noticias recibidas de Salónica y procedentes de centros muy autorizados dicen que la situación en la región de Uskub y Gradsko es satisfactoria.

La misión de Kitchener Es diplomática.

GINEBRA, 15. Telegrafían de La Haya asegurando que la misión encomendada a Kitchener no es de carácter militar, sino de naturaleza diplomática.

El Papa y el Kaiser Petición de paz.

ROTTERDAM, 15. Un periódico asegura que el Kaiser ha escrito al Papa, pidiéndole que intervenga para llegar a la paz.

El Papa ha contestado que estaba a disposición del Kaiser y dispuesto siempre a aprovechar una ocasión favorable para poner fin al conflicto guerrero; pero estimaba más eficaz para llegar a tal fin que Alemania evasase Bélgica.

El escrito del Papa ha sido leído en todas las iglesias, por orden del cardenal Mercier.

Vigilancia en el Japón Contra los alemanes.

TOKIO, 15. Con motivo de las tentativas hechas por los agentes alemanes para provocar explosiones, la vigilancia en los depósitos de pólvora y municiones del Japón se ha reforzado.

Ultimamente se ha descubierto una tentativa de este género, y detenidos algunos agentes, determinadas personalidades han sido objeto de amenazas de muerte en el caso de perseguir a los alemanes.

China y Japón Reunión ministerial.

LONDRES, 15. El corresponsal del Daily Mail telegrafía desde Tokio diciendo que pasado mañana se reunirá el Consejo de ministros para tratar de la actitud que deberá tomar el Japón respecto al movimiento monárquico iniciado en China, que inspira gran interés.

Viaje de M. Poincaré En el bosque de Le Pretre.

PARIS, 15. El Presidente de la República visitó ayer el bosque de Le Pretre, examinando las mejoras introducidas en las organizaciones defensivas. Se detuvo en Pont-a-Mousson.

Después fué al campo de aviación, donde hizo entrega de sus banderas a los Cuerpos de Aerostación y de Aviación.

La política griega Los vuzelistas se abstienen.

PARIS, 15. El corresponsal del «Echo de Paris» en Atenas telegrafía anunciando que probablemente el partido vuzelista no presentará candidato alguno en las elecciones convocadas para el 19 de diciembre.

Setenta diputados vuzelistas, que no llegan a la edad de cuarenta y cuatro años, sometidos a los deberes militares, han pedido al ministro de la Guerra licencia de un mes, durante el período electoral, y el ministro no la ha querido conceder.

Visitas del Papa Fuera del Vaticano.

ROMA, 15. Il Giornale d'Italia dice que el Papa, después de visitar estos últimos días la iglesia de San Peregrino, recientemente reconstruida, ha ido a la iglesia de Santa Ana, situada fuera del recinto del Vaticano.

En el frente occidental Comunicado francés.

PARIS, 15. Parte oficial de las tres de la tarde: «En Artois y en Laberinto, gran actividad de fusilería.

Se confirma que las pérdidas del enemigo, durante la acción del día 14, fueron elevadísimas. En Champagne, los alemanes intentaron un ataque con granadas en los vallados establecidos ante nuestros puestos de escucha, en la loma de Tahure, han sido rechazados.

En Woivre, al Norte de Crey, la explosión de una de nuestras minas, acompañada por el tiro nutridísimo de nuestras trincheras, han trastornado las organizaciones y los trabajos de zapa del enemigo.

Ejército de Oriente.—El día 12 hemos progresado al Norte de Rabrovo, en dirección a Kosturino. Los búlgaros han atacado en todo el frente de la orilla izquierda de la Cerna con una extremada violencia, habiendo sido rechazados con cruentas pérdidas.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra Las víctimas del «Ancona».

LONDRES, 15. (Estación del Almirantazgo británico.) Se anuncia oficialmente que en el hundimiento del «Ancona» han perecido ahogadas 208 personas de los 507 pasajeros, junto con la tripulación, que iban a bordo.

Se han ahogado nueve ciudadanos de los Estados Unidos, de diez que iban embarcados. El Gobierno italiano ha dirigido una enérgica protesta ante las Potencias neutrales respecto al hundimiento del «Ancona» sin previo aviso, y costando la vida a tantas mujeres y niños.

La actitud de Grecia. Reuter.—Atenas.—El día 12 de noviembre, los ministros de Inglaterra, Francia y Rusia visitaron a M. Skuludis, diciéndole que es preciso que Grecia defina su actitud.

La campaña de los búlgaros. Reuter asegura que el jueves 11 de noviembre, los búlgaros atacaron los pueblos de Krasovica y Sirkovo, que los aliados habían tomado el día anterior.

Los ataques fueron rechazados, y entonces los aliados contraatacaron, tomando el pueblo de Cioevo y una colina. Del parte ruso. Reuter.—Petrogrado.—Los alemanes se retiraron al Oeste de Riga.

El parte añade que los rusos persiguen al enemigo por Scholok, y que le infligen grandes pérdidas.

Los rusos han avanzado al Oeste de Kemmern. Los alemanes han intentado, según dice también el comunicado, reanudar la ofensiva en la región de Ixul, pero han sido rechazados.

Continúa la encarnizada batalla cerca de Tchartorysk.

El violento fuego ruso ha hecho fracasar los intentos del enemigo para avanzar en la región del Sty.

De Austria Parte oficial austriaco.

De Viena a Madrid por Pola y Barcelona, 15 de noviembre de 1915, a las dos de la tarde.

Comunicado oficial.—Teatro ruso de la guerra.—Después de haber entrado en una posición enemiga, al Noroeste de Czartorysk, hicimos mil quinientos prisioneros y capturamos cuatro ametralladoras.

Al Oeste de Rafaiowka rechazamos un ataque del enemigo, y en Sapanow hubo combates con granadas de mano.

Teatro italiano de la guerra.—Desde que comenzó la nueva batalla, dijeron los prisioneros italianos que si no lograban tomar la ciudad de Gorizia, la bombardearían hasta que se derrumbase. Efectivamente, desde el primer día empezaron a caer obuses sobre la ciudad y sobre la cabeza del puente, mientras tanto que los italianos dirigían sus inútiles ataques contra el borde de la meseta de Doberdo.

En el monte San Michele se apoderaron los italianos de una pequeña parte de nuestro frente, la que fué inmediatamente recuperada por un enérgico contraataque.

Todos los demás ataques del enemigo fueron rechazados en el sector del monte Di Busi, y en la cabeza del puente de Gorizia rechazó nuestra artillería todos los intentos de ataque del enemigo.

Nuestros aviadores volvieron a arrojar bombas sobre Rona. Teatro de la guerra de los Balcanes.—El ejército de Kowes, en persecución del enemigo, ha hecho nuevos progresos.

El ejército que avanza por Visegrad en tenaces combates, se acerca al distrito del bajo Len. En la carretera de Nabor llegamos a la altura de Karagjorg, Joksanaw.

En el alto Rasina se retiró el enemigo. Por el Brus, las tropas del general Gallwitz hicieron prisioneros a 13 oficiales y 1.200 soldados.

Este ejército también rechazó al enemigo en el valle de Toplica. Los búlgaros avanzan por todas partes.

ESTADO DEL TIEMPO

Se registran lluvias copiosas en la región cantábrica, y menos abundantes en Galicia y algunas provincias castellanas, manteniéndose el ciclo bastante limpio de nubes en el resto de España.

La temperatura sigue en descenso, aunque no es extremada, y dominan las brisas del tercio y cuarto cuadrantes. Reina fuerte temporal de mar y viento en las costas del Norte y Noroeste.

PROVINCIAS

Table with 4 columns: CAPITAL, Temp. máxima, Temp. mínima, Lluvia en milis. Lists provinces like Coruña, Oviedo, Pontevedra, Lugo, Orense, León, Santander, Bilbao, San Sebastián, Zamora, Palencia, Burgos, Soría, Valladolid, Salamanca, Avila, Segovia, Madrid, Toledo, Guadalupe, Cuenca, Cáceres, Badajoz, Ciudad Real, Logroño, Pamplona, Huesca, Teruel, Castellón, Valencia, Albacete, Alicante, Murcia, Sevilla, Córdoba, Jaén, Granada, Huelva, Cádiz, Málaga, Almería, Palma, Sta. Cruz Tenerife.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas. Máxima, 710 milis. (9 m.) Mínima, 709 (3 t.) Dirección, SO. Viento, Recorrido, 184 km. Máxima al sol, 15. Mínima a las 20. Máxima, 58. Mínima, 65.

TELEGRAFOS

Guardia del día 14 de noviembre de 1915. Telegramas cursados por el gabinete central, 20.005. Líneas, francas. Servicio, corriente. Telegramas en depósito, no entregados por diferentes causas: Carlos Plá, Cardenal Cisneros, 16, segundo. Tomás Agero, sin señas.—Conchita Azara, Ventura de la Vega, 9.—Florentino Baez, Sagasta, 8.—Melanio, Mesonero Romanos, primero derecha.—Gutiérrez, Mendizábal, 37.—Andrés Mancocho, Atocha, 12, hotel Univer-

sal.—Dolores Recio, Hortaleza, 62 y 65.—Alfredo Bea, San Bernardo, 2.—D. Manuel Gallegos, sin señas.—Josefa Rodríguez, Belsa, 10, segundo.—Lapemarques, sin señas.—Núñez Reinoso (senador del Reino).—Jorge Ortiz, sin señas.—Ubaldo Guzmán, Glorieta de Atocha, 30.—Oxidrica, sin señas.—Patrocinio Cuesta Sainz, calle de Génova, sin número.—José Martí, Atocha, 4.—Poule, Bailén, 3, tercero.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD SUMMA

Publica en su próximo número las cuartillas leídas por JACINTO BENAVENTE en el teatro de la Princesa.

SUCESOS DEL DIA

Atraco. En la Ronda de Valencia dos desconocidos atracaron al abanil Pablo Huelva, sustrayéndole tres duros y el reloj.

Disparos y riña. Victoriano Rodríguez y Jesús Herráiz riñeron en el paseo de Yescrías. Cuando riñan, sonó un disparo, y no ha podido la Policía averiguar cuál de los dos fué el que lo disparó.

Ambos han sido detenidos. Riña. En el mercado de ganados riñeron Manuel Pardo y José Menéndez.

El primero resultó con lesiones leves, y el segundo de pronóstico reservado. Muerte repentina. En la calle de Fernández de los Ríos falleció repentinamente un hombre, que no ha sido identificado.

Un niño herido. En la calle de Echegaray, núm. 7, tahona, la máquina de amasar le cogió la mano derecha al hijo del dueño, niño de ocho años, llamado Gonzalo Rodríguez, produciéndole gravísimos magullamientos en los dedos.

Asistido en la Casa de Socorro del Congreso, pasó luego a su domicilio.

COMBINACION CONSULAR

Por el ministerio de Estado ha sido acordada la combinación consular siguiente: Jubilar a D. José Vélez Corrales, consúl general en Hamburgo.

Ascender a Hamburgo a D. José Ruiz Gómez, consúl que estaba en Manila. Destinar a Manila a D. José María Tuero y O'Donnell, que estaba cesante.

NOTICIAS GENERALES

Hombre al agua es aquel que tose; si tomas Jarabe Orive, curarás la tos, por fuerte que sea. Farmacias y droguerías.

EL MEJOR POSTRE MERMELADAS TREVIJANO

La Sociedad Ginecológica Española celebrará sesión científica y pública el día 17 del corriente, en su local del Colegio de Médicos de la provincia, a las seis y media de la tarde.

El doctor Otaola presentará una comunicación acerca del siguiente tema: «Tratamiento de las perforaciones accidentales del útero». Seguirá la discusión del tema presentado por el doctor Sarabia acerca de «Un absceso retrofaríngeo abierto en los bronquios».

Tomará parte en esta discusión el doctor Muela. Seguirá además la discusión del tema presentado por el doctor Parache acerca del «Tratamiento de la eclampsia puerperal».

Tienen pedida la palabra los doctores Villanueva y Muela.

Ultima hora

Asesino y suicida. MALAGA. (Lunes, tarde.) En el pueblo de Izmate, el vecino Antonio Tovar Alba hirió gravemente, con una navaja barbera, a su esposa Adela Claró.

Creyéndola muerta, dióse un tajo en la yugular, quedando muerto. Supúnesse que el parricida obró así en un momento de locura.

Asesino que no parece. Sigue sin parecer el autor del crimen de la peinadora, asesinada la semana pasada.

El «Reina Victoria Eugenia». CADIZ. (Lunes, tarde.) Comunica por radiograma el capitán del Reina Victoria Eugenia que el domingo 14, a las ocho de la noche, cortaba el Ecuador.

LAS ELECCIONES MUNICIPALES EN LA LINEA

LA LINEA. (Lunes, tarde.) Han triunfado los quince candidatos de la coalición monárquica, patrocinada por el diputado a Cortes del distrito D. José Luis Torres, sin que se hayan formulado protestas ni reclamaciones de ninguna especie.

EN ALGECIRAS

ALGECIRAS. (Lunes, tarde.) En la elección de concejales han triunfado seis liberales, tres conservadores y un republicano.

CULTOS PARA EL DIA 16

Se gana el Jubileo de las Cuarenta Horas en las Monjas de San Placido (San Roque, 7), y empieza triduo a Santa Gertrudis, la Magna; a las ocho se manifestará a su Divina Majestad; a las diez misa cantada, y por la tarde; a las cuatro, estación, rosario, triduo, sermón que predicará el P. Lucaró (Serrano), precios y reserva. La misa y oficio son de la Dominica, rito simplificado, color verde. Vis ta de la Corte de María.—Nuestra Señora del Carmen en su parroquia, San José, Santa O. San Sebastián, San Justo, Santa Teresa, Santa Bárbara, Concepción, San Pascual y los Padres. Leprosario santo, Adoración nocturna.—Turno: La Inmaculada y Santiago.

AVISOS UTILES

MARIANA.—Masajista y manicura. Últimos adelantos para la belleza, de Nueva York, Berlín y Londres. Conservación de la piel e higiene del cuerpo, según los tratamientos aconsejados por el Institut de Beauté de París.—Monte Esquinza, 5.

Alfombras y Tapices

El más completo y barato surtido. HORTALEZA, 134 (antes Jacomt.) T.º 5.586

Joyería SAINZ

La más artística y económica. ALCALA, 14. (Chafán de La Equitativa.) Bonitos collares de brillantes y perlas.

Los niños raquíticos ó enfermizos adquieren vigor y robustez con CARNE LIQUIDA Valdés García.

Advertisement for NESTLÉ LACTEADA 50 años de ÉXITO. Includes text: HARINA LACTEADA de ÉXITO NESTLÉ ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS. Pídase en todas las Droguerías y Farmacias.

Catarros, asma, Inhalador Caldeiro, 3 ptas.

Advertisement for RON BACARDI. Santiago de Cuba. Agente general, F. ALEGRE, Barcelona.

Casa previsora

En vista de las repetidas subidas de precios en toda clase de tejidos y las dificultades para adquirir primeras materias para los negros permanentes, los ALMACENES DE SAN GINES, ARENAL, NUMERO 11, tienen compradas DIEZ MIL docenas de medias y calcetines en NEGRO GARANTIZADO, que vendrán exclusivamente al por menor a su numerosa clientela. Medias para señora, DESDE DOS PESETAS LOS TRES PARES. Medias muselina transparentes, DESDE UNA PESETA EL PAR. Calcetines y medias PARA NIÑOS, en todos los tamaños. PRECIOS BARATOS y negro garantizado.

ALMACENES DE SAN GINES ARENAL, NUM. 11 (Junto al teatro de Esclava.)

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 16

ESPAÑOL.—10 (3 de abono). La Patria y canciones epigramáticas por Amalia Isaura. PRINCESA.—8 y 10 (últimos días de cinematógrafo). Película por María Guerrero-Fernando Díaz de Mendoza, titulada, Un solo corazón (Los muertos viven), y otras varias proyecciones muy interesantes. LARA.—6,30 (doble). Los intereses creados (dos actos).—10,30 (doble). El jarabe de pino (dos actos) y Repaso de examen. APOLLO.—7 de abono.—4, El tren de lujo.—7,15. Las señoras del silencio (resartrato).—10,15. La comedia.—11,30. El millo del príncipe (último día de cinematógrafo). ZARZUELA.—6,30 y 10,30. LUIS. COMICO.—10,15 (doble). Los perros de presa (cuatro actos). ESLAVA.—6 (doble). La mujer divorciada.—10,30 (doble). La invitación al vals (tres actos). PRICE.—8,30. La bruja. NOVEDADES.—(Moda).—6. La declaración de Guerra.—7,15. La real hembra.—9,15. La tragedia de Pierrot 10,15. La famosa.—11,15. La declaración de Guerra. INFANTA ISABEL.—6 y 10 (doble). Las de Cádiz. COLISEO IMPERIAL.—6,30. La dama del velo azul. 8,30. Lluvia de hijos.—8,30. La venta de los átomos.—10,30. Las fraguas y Te la debo, Santa Rita! CERVANTES.—6,30 (sección vermouth). Los ídolos (dos actos).—10,30 (doble). La donna 6 mobile (tres actos). VODEVIL.—8,30. El templo de Cupido.—10,30. La lámpara maravillosa. BARBIERI.—8,45. Juegos malabares.—10. Los cadetes de la reina.—11,30. Caraculinas. GRAN TEATRO.—Fábrica del cinematógrafo.—Gran sesión de 5 a 1.—Éxitos inmensos: El misterio de las cartas (tres partes), Matrimonio de interés (dos partes), Asue de mi mujer (todas exclusivas), Ladrón por amor (Keystone) y otras.—Palcos, 4 pesetas; butaca, 0,50.—El viernes 20 (9.º aristocrático). La dama de las Camelias, interpretada por la eminente Francesca Bertini (10,000 pesetas ha pagado esta Empresa por ser única para proyectarla en Madrid).—El miércoles (7.º de moda), La sentencia.—En breve proyecciones del Kinemacolor, la más notable invención del cinematógrafo. COLISEO DORE.—Sección de cine de 4,30 a 12,30.—Éxito sin precedente de las 19 y 20 series de El misterio del millón de dólares.—Estreno de la grandiosa obra Liama patriótica (1.900 metros).—El miércoles, estreno extraordinario: La condesa camarera (1.300 metros, Gaumont). TRIANON-PALACE.—Cine aristocrático.—5 y 7 y gran gala, y 9,30.—Éxitos colosales de El misterio del bosque, Charlot Gakin y Cómico se hace amar Salustiano.—Magnífico estreno de Los caballeros de la noche, Buica, 0,40. SALON ROYALTY.—Grandioso estreno: La llama patriótica.—Éxitos formidables: Ladrón por amor, El rito subterráneo. El aviso secreto del peligro y 19 y 20 episodios de la sin rival película El millón de dólares.—El jueves, final de El millón de dólares.—Muy pronto La dama de las Camelias. PRINCIPE ALBONSO.—Segundo martes de gran moda, reunión de la alta sociedad.—Gran concierto por la banda del Regimiento del Rey (cuarenta profesores).—Elegantísimas películas: Revista Pathé.

LOS DOS MÉTODOS



ANTAÑO.—Para preservarse de resfriados, toses y bronquitis, se usaban capas, bufandas, chalets, cobertores, paraguas, etc. HOGAÑO.—Con tomar ALQUITRAN GUYOT es suficiente.

El uso del Alquitran-Guyot, á todas las comidas y á la dosis de una cucharada cafetera por cada vaso de agua, basta, en efecto, para hacer desaparecer en poco tiempo aun la tos más rebelde, y para curar el catarro más tenaz y la bronquitis más inveterada. Es más: á veces se consigue dominar y curar la tisis ya declarada, pues el Alquitran detiene la descomposición de los tubérculos del pulmón al matar á los malos microbios, causa de dicha descomposición.

Desconfiad del consejo, realmente interesado, si en lugar del verdadero Alquitran-Guyot os propusiesen tal ó cual producto. Para lograr la curación de bronquitis, catarros, resfriados antiguos descuidados y necesariamente el asma y la tisis, es absolutamente preciso especificar bien en las farmacias que lo que deseáis es el verdadero Alquitran-Guyot. Aunque lo mejor para evitar todo error es fijarse en la etiqueta que, si es del verdadero Alquitran-Guyot, lleva el nombre de Guyot impreso en grandes letras y su firma en tres colores: violeta, verde y rojo, así como las señas: Maison L. FRERE, 19, rue Jacob, Paris.

El tratamiento sólo cuesta unos 10 céntimos al día, y cura.

CURACIÓN RADICAL Y RÁPIDA. SANTAL MIDY. de los Flujos Recientes ó Persistentes. Exigir la Firma: PARIS, 3, rue Vivienne, 3 y en todas las Farmacias.



Filtros higiénicos para agua, muchos modelos y sistemas. Utensilios de cocina irrompibles. Cafeteras. Calentadores de todas clases. Marina, 12, Plaza de Ferradores, 12 (esquina á San Felipe Neri).

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRANSATLANTICA

Vapores que prestarán servicios en el mes de noviembre, salvo contingencias.

LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL. El vapor REINA VICTORIA EUGENIA saldrá el día 4 de Barcelona, el día 5 de Málaga y el día 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor LEON XIII saldrá el día 16 de Bilbao y Santander, el día 17 de Gijón, el día 18 de Coruña, el día 19 de Vigo, el día 20 de Lisboa y el día 19 de Cádiz para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LINEAS A ANTILLAS, MEJICO, NUEVA YORK Y COSTAFIRME. El vapor MONTEVIDEO saldrá el día 25 de Barcelona, el día 28 de Málaga y el día 30 de Cádiz para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor REINA MARIA CRISTINA saldrá el día 16 de Bilbao, el 19 de Santander y el día 21 de Coruña para Habana, Veracruz y Tampico. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con transbordo en Habana.

El vapor ANTONIO LOPEZ saldrá el día 10 de Barcelona, el 11 de Valencia, el día 13 de Málaga y el día 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Admite carga y pasaje con transbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumana, Carúpano, Trinidad y Puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS. El vapor C. DE EIZAGUIRRE saldrá el día 12 de Barcelona para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Ho Ilo y Manila, sirviendo por transbordo los puertos de la Costa Oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE FERNANDO POO. El vapor C. DE CADIZ saldrá el día 2 de Barcelona, con escalas en Valencia y Alicante, y el día 7 de Cádiz para Tanger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga y pasaje en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin Hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA) MARCA EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL. Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR CONCEDIDA. La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros.

Table with columns: VINO EN SU, PESO aproximado, PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO. Rows include Barrica de 225 litros con doble envase, Barril de 100 litros id., etc.

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda. Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y etiquetas y en el plomo que sellará la botella, en las cápsulas, corchos, en sus dobles envases, en las cajas pamalla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID. Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastaling, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiqueña, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Monterá, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, números 1 y 3.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

CURA INFALIBLE DEL ESTOMAGO E INTESTINOS EN LAS PASTILLAS JEBA. DEPÓSITO Y VENTA: DR. ALCOBILLA, MADRID. Exitoso Seguro. CURA INFALIBLE DE LOS ESPASMOS DEL ESTOMAGO E INTESTINOS SE VENDEN EN LAS MÁS CONVENIENTES Y REPUTADAS FARMACIAS Y DROGUERIAS.

Ventajas que proporciona el uso de las pastillas JEBA: 1.º Que como no tienen sustancias calmantes no se limitan á adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer. 2.º Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molesto. 3.º Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, eructos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas á acidez gástrica. VENTA: FARMACIAS, Y DROGUERIAS.

SI SUFRIS DEL ESTOMAGO si sufrís de anemia, si os sentís fatigado, si sufrís debilidad general, tomad el delicioso PHOSCAO. El más exquisito para los enfermos, alimento ideal aconsejado á los convalecientes, á los débiles, á los ancianos y á todos los que sufren del estómago. Depósito: Fortuny Hermanos, 32, Hospital, Barcelona. De venta: Ultramarinos, Droguerías y Farmacia.

SOCIEDAD ANÓNIMA DE ÓMNBUS DE MADRID. Esta Sociedad admite proposiciones para el suministro de 216.000 kilos de cebada para el ganado de la misma, durante todo el año 1916, con sujeción al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en las oficinas centrales: Paseo de los Pontones, 2.

La Central Anunciadora AGENCIA GENERAL DE PUBLICIDAD (TITULO REGISTRADO) ANUNCIOS-ESQUELAS-RECORDATORIOS Augusto Figueroa, n.º 16.

VACAS LECHERAS HOLANDESES. Importación exclusiva y directamente para la venta ACABAN DE LLEGAR á los establos de la casa importadora. HIJOS DE PAULINO LOPEZ PULPA BLANCA SUPERIOR PARA VACAS CONDE DE ROMANONES, 20, PRAL., MADRID.—TELEFONO 3.203

La Prensa Agencia de Anuncios DE RAFAEL BARRIOS Carmen, 18, primero. Combinaciones económicas de varios periódicos. Pidense tarifas y presupuestos para publicación en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

Molinos-Compro machacadoras y elevadores, aprovechables á fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA. Remolacha y zanahorias para ganado. Arboles frutales y sombra. T.ª Conde Duque, 6, 1.ª, intr. Pedro Gil. Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALS Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 á 1 y de 4 á 7. TELEFONO 4.942

POLVOS ESENCIA PARFUM POMPEIA L.T. PIVER PARIS LOCION JARON

CAFES Desde 4,50 hasta 8,30 pes. kilo Merca, Moka, Caracas, etc. Rico, 5,40 pts. kilo, Chocolates á brazo, Plaza de Santa Ana, 12. EL TRUST JOYERO Compra oro, brillantes, perlas, piedras preciosas y alhajas antiguas para deshacer. Puerta del Sol, números 11 y 12. Socios: tercera. Alhajas de ocasión.

AVISO La Casa Central es la que da más DINERO por Papeletas del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

ANEMIA Debilidad, Neurastenia, Raquitismo infantil, Vejiga, etc. Formas con vino fortificado Victoria, Botella, una peseta. Victoria, 8, Madrid.

AVISO PARA ENDURECER LA SUELA DEL CALZADO. Se desean concesionarios solventes en toda España.

AVISO Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Pedidos para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

LA MAQUINA de escribir «SUN» ha sido adoptada como modelo oficial en los ministerios de la Guerra y Agricultura de los Estados Unidos. Pida catálogos á Pedro Girón.—Valladolid.

INDISPENSABLE A LOS MEDICOS. Formulario guía de Terapéutica de urgencia, por el Doctor Hernández Ibañez.—Precio, dos pesetas.—Se halla de venta en las principales librerías de España.—Los pedidos á MOYA, CARRETAS, 8, MADRID.

PILAR ULTIMOS MODELOS ABRIGOS, VESTIDOS, INFANTAS, 3, L.º

CHANCLOS DE GOMA para caballero, 3,50 para niños, 2,50 CRUZ, 15, esquina á Sáliz de Arce.

LA INESPERADA. Para curar el reumatismo, artrosis, etc. (vejez prematura), artritis, escrófula, obesidad, bronquitis crónica, asma, se emplea con éxito la

NEGOCIO Cada 3.000 ptas. renta 150 al mes, garantizada, en negocio formal, manejado por el mismo, casa única en la forma de operar. Inf. gratis. Santiago, 1, 2.ª, de 4 á 8.

RELOJITOS De señora, 6 ptas.; de caballero, 5; pulsera-reloj, 9; de pared, 10. Composturas con garantía de un año, precios siguientes: Repaso, 1 pt.; limpieza, 2; cuerda, 2; cilindro ó arbol, 2; espiral, 2.—Antigua Relojería, Sals, 3 y 4 (entre calle Postas y Plaza Mayor).

Dispepsia Gastralgia, con el ELIXIR GREZ. Tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. Mejoramiento desde el primer vaso. Depósito en farmacias. Collin y Compañía, PARIS.

ESLAVA JOYERO. COMPRO. vendo alhajas, oro, plata, papeletas del Monte. Monterá, 40.

SOMBROS SEÑORA. Grandes novedades. Sombreros terciopelo desde 5 ptas. Gran surtido en vestidos, blusas, faldas, sedas, lanas fantásticas y otros mil artículos á precios baratísimos. TINTOREROS, 3, SALDOS.

SE HACEN Y COMPOEN MEDIAS.—Coligata, 6, 2.ª. Tendencias de idiomas. Escalatinas, 12, 1.ª izquierda.

AVISO La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA.

COMPANIA VALENCIANA DE VAPORES CORREOS DE AFRICA. SERVICIOS OFICIALES. CORREOS DIARIOS: De Málaga para Melilla, de Algeciras para Ceuta, Tánger y Cádiz. CORREOS QUINCENALES para la costa Occidental de Marruecos y Canarias. SERVICIOS COMERCIALES. LINEA DE CABOTAJE entre los puertos del Mediterráneo. LINEAS DE GRAN CABOTAJE para Francia, Italia é Inglaterra. Dirección: GRAO, VALENCIA.

APROBADO DE REAL ORDEN EN EL EJERCITO Y MARINA. PARA ENDURECER LA SUELA DEL CALZADO. Se desean concesionarios solventes en toda España.

POLICIA PARTICULAR. Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Pedidos para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

LA MAQUINA de escribir «SUN» ha sido adoptada como modelo oficial en los ministerios de la Guerra y Agricultura de los Estados Unidos. Pida catálogos á Pedro Girón.—Valladolid.

INDISPENSABLE A LOS MEDICOS. Formulario guía de Terapéutica de urgencia, por el Doctor Hernández Ibañez.—Precio, dos pesetas.—Se halla de venta en las principales librerías de España.—Los pedidos á MOYA, CARRETAS, 8, MADRID.

PILAR ULTIMOS MODELOS ABRIGOS, VESTIDOS, INFANTAS, 3, L.º

CHANCLOS DE GOMA para caballero, 3,50 para niños, 2,50 CRUZ, 15, esquina á Sáliz de Arce.

LA INESPERADA. Para curar el reumatismo, artrosis, etc. (vejez prematura), artritis, escrófula, obesidad, bronquitis crónica, asma, se emplea con éxito la

NEGOCIO Cada 3.000 ptas. renta 150 al mes, garantizada, en negocio formal, manejado por el mismo, casa única en la forma de operar. Inf. gratis. Santiago, 1, 2.ª, de 4 á 8.

RELOJITOS De señora, 6 ptas.; de caballero, 5; pulsera-reloj, 9; de pared, 10. Composturas con garantía de un año, precios siguientes: Repaso, 1 pt.; limpieza, 2; cuerda, 2; cilindro ó arbol, 2; espiral, 2.—Antigua Relojería, Sals, 3 y 4 (entre calle Postas y Plaza Mayor).

Dispepsia Gastralgia, con el ELIXIR GREZ. Tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. Mejoramiento desde el primer vaso. Depósito en farmacias. Collin y Compañía, PARIS.

ESLAVA JOYERO. COMPRO. vendo alhajas, oro, plata, papeletas del Monte. Monterá, 40.

SOMBROS SEÑORA. Grandes novedades. Sombreros terciopelo desde 5 ptas. Gran surtido en vestidos, blusas, faldas, sedas, lanas fantásticas y otros mil artículos á precios baratísimos. TINTOREROS, 3, SALDOS.

SE HACEN Y COMPOEN MEDIAS.—Coligata, 6, 2.ª. Tendencias de idiomas. Escalatinas, 12, 1.ª izquierda.

AVISO La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA» Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal. Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tozadas causan irritación, cólicos ni dolor de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de minutos de tomarlas, y están obran á los pocos minutos de tomarlas, y están agües purgantes; sus efectos son seguros y no ocasionan molestias, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de también con médicos. Las Aguas de Coslada combaten el estreñimiento, los marabillosos para combatir el estreñimiento, la pulmonía y la tos, y sobre todo contra la pulmonía intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades perniciosas á la mujer, reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel, como son granos, acné, forúnculos, erisipela, herpes, etc. para España y el extranjero á los representantes MARTIN Y DURAN Tetuán, 3, MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.